## Plano de Ação 2025





#### **SUMÁRIO**

1.	Apresentação	02
2.	Introdução	03
3.	Dados da Entidade	06
4.	Abrangência Territorial	06
5.	Dados do Presidente	06
6.	A história da APAE de Laguna	07
7.	Finalidades Estatutárias	09
8.	Bases Legais	12
9.	Infraestrutura Geral	13
10.	Recursos Humanos	14
11.	Origem dos Recursos	15
12.	ÁREA: ASSISTÊNCIA SOCIAL	17
12.1	Serviços Socioassistenciais	21
13.	ÁREA EDUCAÇÃO	33
13.1	Serviços Educacionais	35
14.	ÁREA SAÚDE	56
14.1	Serviços da Saúde	58
15.	Informações Complementares	68
15.1.	Principais Eventos Anuais	69
15.2	Grupo de Mães e Amigas da APAE	70
15. 3	Administração da Apae de Laguna	70
15.4	Recursos Financeiros	72
15.5	Monitoramento e Avaliação	72
15.6	Referências	73



#### **APRESENTAÇÃO**

A finalidade deste documento consiste no relato das atividades a serem desenvolvidas no ano letivo de 2025, pela Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais/APAE de Laguna, mantenedora do Centro de Atendimento Educacional Especializado em Educação Especial – CAESP "Solar da Ternura".



#### INTRODUÇÃO

A "Apae de Laguna é uma associação civil, beneficente, com atuação nas áreas de assistência social, educação e saúde", tendo como compromisso ofertar serviços e programas, projetos e benefícios de qualidade que garantam a oportunidade de convívio para o fortalecimento de laços familiares e sociais.

Atualmente a Apae, integra a rede socioassistencial do município, e de acordo com a Lei Brasileira de Inclusão (LBI), nº 13.146/2015, em seu artigo 39 destacando em seus objetivos as provisões da Assistência Social, como: a garantia da segurança de renda, da acolhida, habilitação e da reabilitação e desenvolvimento da autonomia e da convivência familiar e comunitária, para promoção do acesso a direitos e da plena participação social.

Sendo assim de acordo com a Resolução CNAS/MDS nº 182, de 13 de fevereiro de 2025, artigo 2º, a APAE de Laguna oferece atividades de assessoramento e de defesa e garantia de direitos compõe o conjunto das ofertas e atenções da política pública de assistência social articuladas à rede socioassistencial, por possibilitar a abertura de espaços e oportunidades para o exercício da cidadania ativa, no campo socioassistencial, a criação de espaços para a defesa dos direitos socioassistenciais, bem como o fortalecimento da própria organização, autonomia e protagonismo do usuário.

Busca-se articulação com os serviços ofertados pelo Sistema Único de Assistência Social - SUAS, no âmbito da Proteção Social Básica e Proteção Social Especial, para enfrentamento e superação dos riscos e vulnerabilidade e possíveis violação de direitos e rompimento de vínculos.

Compõe, também, a rede de Saúde, através da sua integração no Sistema Único de Saúde (SUS).

Instituída por meio da portaria nº 1.060, de 5 de junho de 2002, a Política Nacional de Saúde da Pessoa com Deficiência está voltada para a inclusão das pessoas com deficiência em toda a rede de serviços do Sistema Único de Saúde (SUS) e tem como uma das diretrizes: a promoção da qualidade de vida das pessoas com deficiência; assistência integral à saúde da pessoa com deficiência e prevenção de deficiências.

Apae de Laguna se propõe a oferecer um atendimento padronizado respeitando a particularidade de cada usuário, com monitoramento do progresso terapêutico e frequência nos atendimentos. Além proporcionar qualificação de sua equipe técnica na busca de novas terapias e



um atendimento de qualidade. Assim como preceitua o Estatuto padrão das APAEs (2024) nos seus objetivos e fins:

**Artigo 9º** I – promover a melhoria da qualidade de vida das pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, e transtornos globais do desenvolvimento, em seus ciclos de vida: crianças, adolescentes, adultos e idosos, buscando assegurar-lhes a proteção social o pleno exercício da cidadania;

V – oferecer serviços na área da saúde, desde a prevenção, visando assegurar uma melhor qualidade de vida para as pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla.

Os serviços na área de educação são complementares à educação formal como preconizado pela Política Nacional e Estadual de Educação Especial e as diretrizes da Federação Nacional das APAEs (Resolução N°100 CEE/SC, de 13 de Dezembro de 2016 em que trata no Art. 1°, que "Entende-se por educação especial, para os efeitos desta Resolução, a modalidade de educação escolar oferecida preferencialmente na rede regular de ensino para o atendimento das necessidades educacionais especiais de alunos com deficiência, transtorno do espectro autista, transtorno de déficit de atenção/hiperatividade e altas habilidades/superdotação").

Conforme *Termo de Cooperação Técnica* firmado entre a Fundação Catarinense de Educação Especial (**FCEE**) e a APAE é "garantido o atendimento a todo usuário com laudo diagnóstico de deficiência intelectual (**moderada**, **severa e profunda**), associada ou não a outras deficiências, a crianças com atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, com até 05 anos e 11 meses e a usuários com Transtorno do Espectro Autista/TEA, de acordo com o Decreto Nº 3.298/99 que regulamenta a Lei Federal nº 7.853, de 24 de outubro de 1989".

Neste âmbito a APAE de Laguna mantêm o Centro de Atendimento Educacional Especializado, cuja sigla é **CAESP**, onde a Política de Educação Especial de Santa Catarina regulamentada pela Resolução n° 100 de 2016, do Conselho Estadual de Educação, destaca a função social das instituições conveniadas com a Fundação Catarinense de Educação Especial – FCEE, denominadas de congêneres, mantenedoras de unidades prestadoras de serviço para o público já citado.

Esta redefinição amplia a função social, na medida em que podem realizar ações vinculadas à área da *saúde*, *assistência social e educação*, ofertando serviços de estimulação essencial e de reabilitação/habilitação, serviço pedagógico específico, programas de formação e/ou educação profissional, implantação de centros de convivência e/ou residências inclusivas,



formação de profissionais, ações de prevenção e avaliação diagnóstica com equipe multiprofissional.

As unidades prestadoras de serviço que anteriormente eram denominadas de escolas especiais ou outra denominação, passaram a ser denominadas de *Centros de Atendimentos Educacionais Especializados* - CAESP.

Os convênios firmados atualmente pela Fundação Catarinense de Educação Especial - FCEE e as instituições congêneres mantenedoras dos CAESP, no caso APAE, em sua área de abrangência possibilitam a execução de algumas destas ações, porém são necessárias articulações e estudos para que as políticas atuais de todas as áreas possam ser executadas.

Portanto o público alvo são pessoas com deficiência intelectual e/ou múltipla, Transtorno do Espectro Autista – TEA e atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, onde é garantida a universalidade do atendimento, não podendo existir a contraprestação do usuário, sendo o mesmo de forma continuada, permanente e planejada.

Atualmente são atendidos 178 usuários, porém, este número sofre alterações durante o ano, dependendo da demanda oriunda de transferências de outras APAEs, congêneres e/ou ingressos através do processo de avaliação.

Por este motivo nossas ações estão de acordo com o § 3º do art. 3º da Lei Orgânica de Assistência Social - LOAS, que caracteriza nossa entidade como de defesa e garantia de direitos que, de forma continuada, permanente e planejada, presta serviços e executa programas e projetos voltados prioritariamente para a defesa e efetivação dos direitos socioassistenciais, construção de novos direitos, promoção da cidadania, enfrentamento das desigualdades sociais, articulação com órgãos públicos de defesa de direitos, dirigidos ao público da política de assistência social, nos termos desta Lei, e respeitadas as deliberações do Conselho Nacional de Assistência Social - CNAS, de que tratam os incisos I e II do art. 18.

Sendo um trabalho constante na busca de direitos em prol da pessoa com deficiência, como ao longo de sua história, bem como sua inclusão na vida comunitária.



#### 1. DADOS DA ENTIDADE

Nome: Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE de Laguna

**Endereço:** Avenida João Pinho, 785 - **Bairro**: Mar Grosso

Município de Laguna/SC - **CEP:** 88790-000

**Telefone:** (48) 3647-0446

**CNPJ:** 82.579.467/0001-00

**e-mail:** apaelaguna@yahoo.com.br - https://www.facebook.com/apae.laguna/

site: <a href="https://laguna.apaesc.org.br/">https://laguna.apaesc.org.br/</a> - <a href="https://www.instagram.com/apaelaguna/">https://www.instagram.com/apaelaguna/</a>

Sede: própria

Horário de funcionamento: 08h às 12h e das 13h30min. às 17h30min., de segunda a sexta-feira.

#### 2. ABRANGÊNCIA TERRITORIAL

A Associação de Pais e amigos dos Excepcionais atenderá os usuários do município de Laguna e Pescaria Brava.

#### 3. DADOS DO PRESIDENTE

Presidente: Antônio Luís da Silva Coelho

Data de Nascimento: 08/04/1961

**CPF:** 378.691.679-91 **Carteira de Identidade:** 3.541.527

Data da Expedição: 12/01/2012 Órgão Expedidor: SSP/SC

Endereço: Rua João Rodolfo Gomes, nº 25, Edifício Zimbros, apto 201

**Bairro:** Mar Grosso **CEP**: 88.790-000

Cidade/Estado: Laguna/SC E-mail: kbyd\_coelho@hotmail.com

**Telefone:** (48) 3647-0986 / 99986-8034

Data de Vencimento do Mandato: 31/12/2025



#### 4. HISTÓRIA DA APAE

Em 1972 o Brigadeiro Junot Monteiro, chegou a cidade de Laguna, para assumir o comando do Porto, acompanhado de sua esposa, senhora Haydée Maya Monteiro, que demonstrou profundo interesse pelos problemas da comunidade. Desta forma, tomaram conhecimento, que um dos funcionários da Prefeitura Municipal de Laguna, Sr. Manoel Ramos Fortes tendo uma neta com deficiência, almejava atendimento especializado para a mesma.

A senhora Haydée sensibilizada pelo desejo do senhor Fortes e de outras famílias possuidoras também de parentes com deficiência, liderou um movimento com o intuito de criar em nosso município, uma instituição que priorizasse o atendimento a indivíduos com deficiência intelectual e múltipla. Foi iniciado, então, um movimento juntamente com pessoas amigas da comunidade, em prol da criação da Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais.

Finalmente, em 17 de outubro de 1972 foi fundada a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais, tendo como presidente Haydée Maya Monteiro e Lenice Martins Ungaretti, secretária executiva da Associação, respondendo pela direção da escola.

O local escolhido para abrigar a Associação, foi a sede do aeroporto de Laguna, o qual encontrava-se desativado, doado pelo governador vigente.

Precisamente no dia 12 de março de 1975, a escola foi inaugurada oficialmente com a presença do governador do estado, engenheiro Colombo Machado Salles, sua esposa Dayse Werner Salles, diversas autoridades recebendo o nome de Escola Especial "Solar da Ternura". No entanto, a escola iniciou suas atividades somente em 09 de setembro de 1975.

A APAE de Laguna tem por missão:

"promover e articular ações de defesa e garantia de direitos e prevenção, orientações, prestação de serviços, apoio à família, direcionadas a melhoria da qualidade de vida da pessoa com deficiência e a construção de uma sociedade justa e solidária". (Estatuto padrão das Apaes, art. 3°, 2024, p. 01).

Trata-se de uma entidade pública, responsável pela articulação e coordenação das ações para integração de esforços entre as políticas intersetoriais de atendimento às pessoas com deficiência, neste caso seu público alvo. Visto que os atendidos não podem ser tratados de forma segmentada/fragmentada, mas como usuários que devem ter suas necessidades atendidas na totalidade, tanto na assistência social, como na saúde, educação, esporte, cultura e lazer, formação para o trabalho, etc.



A Instituição mantém-se através de recursos oriundos do Poder Público, através de Termos de Fomento, Termos de Colaboração, Convênios, Parcerias e doações diversas da comunidade em geral.

A APAE, conta com uma Diretoria Executiva, um Conselho de Administração e um Conselho Fiscal, constituídos por vinte e três (23) pessoas da comunidade, que prestam serviços voluntários, como também com um quadro de profissionais, assim, constituído: 01 Diretora do Caesp, 01 Secretária do Caesp, 01 Secretária da Associação, 01 Auxiliar Administrativo, uma Equipe Multiprofissional formada por: 01 Assistente Social, 01 Pedagoga, 02 Fisioterapeutas, 01 Psicóloga, 01 Terapeuta Ocupacional, 01 Fonoaudióloga e 01 Médico Neurologista, um quadro de professores, composto por 39 profissionais, cedidos pela Fundação Catarinense de Educação Especial - FCEE e uma equipe de apoio formada por 02 Motoristas, 02 Serviços Gerais e 01 Merendeira e 01 Auxiliar de Cozinha.

Ao longo de sua existência, a APAE de Laguna conseguiu alguns avanços, tanto na melhoria de sua estrutura física, quanto no aprimoramento dos serviços prestados, criando condições técnicas de agregação de diversos profissionais das áreas de assistência social, saúde, educação e autogestão e autodefensoria, buscando sempre o desenvolvimento global e a melhoria da qualidade de vida dos usuários e de suas famílias.

É importante ressaltar que tanto a defesa e garantia de direitos como a prestação de serviços são feitos gratuitamente pela entidade, priorizando as famílias em situação de risco econômico, social, territorial e vivendo em condições adversas de habitabilidade.

Todas as atividades da APAE são planejadas e executadas dentro dos princípios da Política de Atenção Integral e Integrada, elaborada pela Federação Nacional das APAEs e Federação Estadual das Apaes. Esta política tem como objetivo assegurar o desenvolvimento global das pessoas com deficiência intelectual e múltipla e apoiar suas famílias.

Assim sendo, a instituição vê/considera o sujeito como um todo, valorizando-o em termos orgânicos, cognitivos, laborais, afetivos e relacionais, desenvolvendo ações e atividades que assegurem o seu desenvolvimento global tornando-o protagonista do seu processo de inserção social.

Para obter mais qualidade e resultados cada vez mais positivos no cumprimento de sua missão institucional, a APAE investe de forma permanente na construção do planejamento estratégico institucional, focado em projetos criativos e inovadores, avaliados de forma sistemática



e abertos à participação dos usuários e de suas famílias, tanto na fase de elaboração como na de execução e avaliação.

#### 5. FINALIDADES ESTATUTÁRIAS

Conforme Estatuto padrão das Apaes, 2024:

- **Art. 9º** São os seguintes os fins e objetivos desta Apae, nos limites territoriais do seu município, voltados a promoção de atividades de finalidades de relevância pública e social, em especial:
- I promover a melhoria da qualidade de vida das pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, e transtornos globais do desenvolvimento, em seus ciclos de vida: crianças, adolescentes, adultos e idosos, buscando assegurar-lhes a proteção social o pleno exercício da cidadania;
- II promover ao público definido no inciso I a integração à vida comunitária no campo da assistência social, realizando atendimento, assessoramento, defesa e garantia de direitos, de forma isolada ou cumulativa às pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, e para suas famílias;
- III promover a habilitação e reabilitação da pessoa com deficiência e a promoção da sua inclusão à vida comunitária, no enfrentamento dos limites existentes para as pessoas com deficiência, de forma articulada ou não com ações educacionais ou de saúde, por meio de serviços, programas ou projetos socioassistenciais;
- IV prestar serviços de educação especial às pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla;
- V oferecer serviços na área da saúde, desde a prevenção, visando assegurar uma melhor qualidade de vida para as pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla.
- Art. 10º Para consecução de seus fins, a Apae se propõe a:
- I executar serviços, programas, projetos e benefícios socioassistenciais, de forma gratuita, permanente e continuada aos usuários da assistência social e a quem deles necessitar, sem qualquer discriminação, de forma planejada, diária e sistemática, não se restringindo apenas a distribuição de bens, benefícios e encaminhamentos;
- II prestar serviços e executar programas e projetos voltados prioritariamente para a defesa e efetivação dos direitos socioassistenciais, de forma continuada, permanente e planejada, voltados à construção de novos direitos, promoção da cidadania, enfrentamento das desigualdades sociais, articulação com órgãos públicos de defesa de direitos, dirigidos ao público da política de assistência social;



- III prestar serviços de educação especial às pessoas com deficiência, que tem início na educação infantil e estende-se ao longo da vida, visando ao pleno desenvolvimento da pessoa, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho;
- IV promover campanhas financeiras de âmbito municipal e colaborar na organização de campanhas nacionais, estaduais e regionais, com o objetivo de arrecadar fundos destinados ao financiamento das ações de atendimento à pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, bem como a realização das finalidades da Apae;
- V incentivar a participação da comunidade e das instituições públicas e privadas nas ações e nos programas voltados à prevenção e ao atendimento da pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla;
- VI promover parcerias com a comunidade e com instituições públicas e privadas, oportunizando a habilitação e a colocação da pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, no mundo do trabalho;
- VII participar do intercâmbio entre as entidades coirmãs, as análogas filiadas, as associações congêneres e as instituições oficiais municipais, nacionais e internacionais;
- VIII manter publicações técnicas especializadas sobre trabalhos e assuntos relativos à causa e à filosofia do Movimento Apaeano;
- IX solicitar e receber recursos de órgãos públicos ou privados, e contribuições de pessoas físicas;
- X firmar parcerias com entidades coirmãs e análogas, solicitar e receber recursos de órgãos públicos e privados, e as contribuições de pessoas físicas e jurídicas;
- XI produzir e comercializar produtos e serviços com ou sem cessão de mão de obra, para manutenção da garantia de qualidade da oferta dos serviços prestados; implantar e manter qualquer atividade-meio, como instrumento de captação de recursos, desde que o resultado operacional seja aplicado integralmente nos objetivos estatutários, e que a operação seja registrada segregadamente em sua contabilidade destacadas em suas Notas Explicativas.
- XII fiscalizar o uso do nome "Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais", do símbolo e da sigla Apae, informando o uso indevido à Federação das Apaes do Estado ou à Federação Nacional das Apaes;
- XIII promover meios para o desenvolvimento de atividades extracurriculares para os seus assistidos e às suas famílias;
- XIV- desenvolver ações de fortalecimento de vínculos familiares, prevenindo a ocorrência de abrigamentos;
- XV- apoiar e/ou gerenciar casas-lares para as pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, em situação de risco social ou abandono;
- XVI garantir a participação efetiva das pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, na gestão das Apaes;



XVII – coordenar e executar, nos limites territoriais do seu município, os objetivos, programas e a política da Federação das Apaes do Estado e da Federação Nacional das Apaes, promovendo, assegurando e defendendo o progresso, o prestígio, a credibilidade e a unidade orgânica e filosófica do Movimento Apaeano;

XVIII – atuar na definição da política municipal de atendimento à pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, em consonância com a política adotada pela Federação das Apaes do Estado e pela Federação Nacional das Apaes, coordenando e fiscalizando sua execução;

XIX – articular, junto aos poderes públicos municipais e às entidades privadas, políticas que assegurem o pleno exercício dos direitos da pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla;

XX – encarregar-se, em âmbito municipal, da divulgação de informações sobre assuntos referentes à pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, incentivando a publicação de trabalhos e de obras especializadas;

XXI – compilar e/ou divulgar as normas legais e os regulamentares federais, estaduais e municipais, relativas à pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, provocando a ação dos órgãos municipais competentes no sentido do cumprimento e do aperfeiçoamento da legislação;

XXII — promover e/ou estimular a realização de estatísticas, estudos e pesquisas em relação à causa da pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, propiciando o avanço científico e a permanente formação e capacitação dos profissionais e voluntários que atuam na Apae;

XXIII – promover e/ou estimular o desenvolvimento de programas de prevenção da deficiência, de promoção, de proteção, de inclusão, de defesa e de garantia de direitos da pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, de apoio e orientação à sua família e à comunidade;

XXIV – estimular, apoiar e defender o desenvolvimento permanente dos serviços prestados pela Apae, impondo-se a observância dos mais rígidos padrões de ética e de eficiência, de acordo com o conceito do Movimento Apaeano;

XXV – divulgar a experiência apaeana em órgãos públicos e privados, pelos meios disponíveis;

XXVI – desenvolver o programa de autodefensoria, garantindo a participação efetiva das pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla, na gestão da Apae;

XXVII – promover e articular serviços e programas de prevenção, educação, saúde, assistência social, esporte, lazer, trabalho, visando à plena inclusão da pessoa com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla.



#### 6. BASES LEGAIS

A última alteração estatutária foi em 24/06/2024. A atual diretoria foi eleita no dia 22 de novembro de 2022, tendo sua gestão até 31 dezembro de 2025.

Para execução de suas atividades, a entidade dispõe dos seguintes documentos:

Documentos	Emitido por	Validade	Finalidade
Cadastro Nacional de Pessoa Jurídica	Receita Federal	Mensal	Comprovante Cadastral de Pessoa Jurídica
Declaração de Utilidade Pública Estadual - Lei nº. 4.889 de 09/07/1973	Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina	03 anos (renovação em 09/09/2026)	Recebimento de recursos, isenções.
Certidão de Registro de Imóvel Matrícula nºs: 1.661, 3.743 e 3.961	Ofício de Registro de Imóveis Comarca de Laguna/SC	Quando necessário. O documento vence em 30 dias, mas não há obrigatoriedade em manter atualizado.	Regularidade de funcionamento
Habite-se Aprovado	Prefeitura Municipal de Laguna	Indeterminado	Regularidade de funcionamento
Declaração de Utilidade Pública Municipal Lei nº. 19 de 23/03/1973	Prefeitura Municipal de Laguna/SC	Indeterminado	Recebimento de Recursos Públicos
Alvará de Licença para Localização e Permanência no Local	Prefeitura Municipal de Laguna/SC	Indeterminado	Legalidade de Funcionamento
Inscrição no CMAS Registro nº. 002/2012	CMAS de Laguna	Anual	Legalidade de Funcionamento
Inscrição no CMDCA Registro nº 001/98	CMDCA de Laguna	Bienal	Legalidade de Funcionamento
Certificado de Entidade Beneficente de Assistência Social. Registro/MDS n° 00000.234995/1974- 00 de 13/08/1974	Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome	05 anos	Isenção de Cota Patronal
Registro no CREFITO 10ª Região – E -397-SC	Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional	Anual	Regularidade para funcionamento
Declaração de Regularidade Para Funcionamento – DRF	Prefeitura Municipal de Laguna	Anual	Regularidade para funcionamento
Declaração de Regularidade Para Funcionamento – DRF	Poder Judiciário Comarca de Laguna	Anual	Regularidade para funcionamento



Declaração de Regularidade Para Funcionamento – DRF	Câmara Municipal de Laguna	Anual	Regularidade para funcionamento
Certificado de Regularidade do FGTS  – CRF	Caixa Econômica Federal	Mensal	Recebimento de Recursos Públicos
Certidão Negativa de Débitos Relativos às Contribuições Previdenciárias e as de terceiros.	Ministério da Fazenda	Semestral	Recebimento de Recursos Públicos
Certidão Negativa de Débitos Relativos às Contribuições Previdenciárias.	Ministério da Fazenda	Mensal	Legalidade de Funcionamento
Alvará Sanitário	Prefeitura Municipal de Laguna	Anual	Legalidade de Funcionamento
Auto de Vistoria do Corpo de Bombeiros Nº. 164947	Bombeiros Militar de Laguna	Anual	Regularidade de Funcionamento
Certidão de Negativa de Débitos Estaduais	Secretaria de Estado da Fazenda de SC	Mensal	Legalidade de Funcionamento
Certidão Negativa de Débitos Trabalhistas	Poder Judiciário- Justiça do Trabalho	Mensal	Legalidade de Funcionamento
Registrada na Federação Nacional das APAEs, sob o n.º 196 de 26/07/1974	Federação Nacional das APAEs	Indeterminado	Legalidade de Funcionamento

#### 7. INFRAESTRUTURA GERAL

APAE de Laguna, possui uma área de 1.736,56m², dos quais 1.159,47m², são de área construída, cujas dependências são as seguintes:

INFRAESTRUTURA GERAL - DESCRIÇÃO	QUANTIDADE
Secretaria da Associação	01
Setor Administrativo	01
Secretaria do CAESP	01
Direção do CAESP	01
Sala de Apoio Pedagógico	01
Sala de Fonoaudiologia/ e Médico	01
Sala de Atendimento Multiprofissional	01
Sala de Psicologia	01
Sala de Fisioterapia	01



Sala de Terapia Ocupacional / Sala Multissensorial	01
Sala de Assistência Social	01
Sala Informatizada	01
Sala de Materiais de Educação Física e Arte	01
Sala de Material Pedagógico	01
Salas de Aula	20
Cozinha	01
Refeitório	01
Arquivo Morto	01
Depósito	02
Garagem	02
Banheiros Adaptados	03
Banheiros Usuários	06
Playground	01
Lavanderia	01
Sala Clube de Mães e Amigas da Apae	01

BANHEIROS	Total
Masculino	02
Feminino	02
Unissex	07

#### 8. RECURSOS HUMANOS

A APAE conta com profissionais contratados em regime CLT, como também de profissionais cedidos pelo governo do Estado de Santa Catarina em regime efetivo, ACT e Programa Gente Especial (MRD), como também de pessoas da comunidade, que atuam de forma voluntária junto aos serviços oferecidos e eventos realizados pela entidade.

Além destes, conta ainda com a sua diretoria composta por associados contribuintes e pais de alunos, conforme preceitua o Estatuto da Apae.



#### 8.1 PROFISSIONAIS CONTRATADOS PELA APAE.

Nome	Função	Formação Profissional	Natureza do Vínculo	Carga Horária Semanal
Adriana Soares Duarte	Auxiliar Administrativo	Contabilidade	CLT	28h
Amanda Brandes	Serviços Gerais II	3° Grau Incompleto	CLT	40h
Ana Paula Cereja Higino Damiani	Fisioterapeuta I	Fisioterapia	CLT	08h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	Serviço Social	CLT	24h
Bianca Mello Najar	Terapeuta Ocupacional	Terapia Ocupacional	CLT	16h
Edson Costa	Serviços Gerais I	1º grau incompleto	CLT	40h
Elisy da Silva Godinho	Jovem Aprendiz	2° grau	CLT	20h
Giovani Sebastião Cardoso	Professor de Música	3° Grau Incompleto	CLT/MRD	20h
Jenifer Soares da Rosa	Secretária Caesp	Gestão Comercial	CLT/MRD	40h
Luciana de Oliveira	Auxiliar de Cozinha	1° grau completo	CLT	40h
Marcelo Maurício	Motorista I	2° grau incompleto	CLT	40h
Michela Vargas Flores	Psicóloga	Psicologia	CLT	20h
Samira dos Santos Pereira	Secretária Associação	Secretariado Executivo	CLT	40h
Sidnei Sizino	Motorista II	2° grau incompleto	CLT	40h
Tatiane Bittencourt de Oliveira	Fisioterapeuta II	Fisioterapia	CLT	08h
Tayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	Fonoaudiologia	CLT	20h
Vanderléia de Oliveira Leandro	Merendeira	2º grau completo	CLT	40h

#### 9. RECURSOS FINANCEIROS

- ➤ Acordo de Cooperação nº 8978/2024 Fundação Catarinense de Educação Especial FCEE, cedência professores para atuarem no CAESP;
- ➤ Termo de Colaboração nº 2024TR786, entre a FCEE e Apae Programa Gente Especial Secretária CAESP e Professor de Musicoterapia;



- ➤ Termo de Fomento com o Fundo Municipal de Assistência Social Programa Social Especial do SUAS;
- Acordo de Cooperação nº 8305/2023 Poder Judiciário (Setor de Serviço Social Forense) –
   Comarca de Laguna;
- Parceria com Justiça Federal Seção Judiciária de Santa Catarina Vara Federal e JEF
   Adjunto de Laguna;
- Convênio com o Fundo Municipal de Saúde de Laguna- FMS;
- > Termo de Fomento com a Secretaria Municipal de Educação e Esporte de Laguna;
- Termo de Colaboração com a Secretaria Municipal de Educação e Esporte de Pescaria Brava;
- Convênio com o Fundo Municipal de Saúde de Pescaria Brava FMS
- Contribuições de Associados, através do Apae Energia;
- Doações diversas da Comunidade;
- Promoções próprias;



### IDENTIFICAÇÃO DE CADA SERVIÇO, PROJETO, PROGRAMA OU BENEFÍCIO SÓCIOASSISTENCIAL

# ASSISTÊNCIA SOCIAL





#### 10. ÁREA: ASSISTÊNCIA SOCIAL

Os serviços, programas e projetos prestados pela APAE na área de Assistência Social têm como público alvo a pessoa com deficiência intelectual e múltipla, atraso no desenvolvimento neuropsicomotor e transtorno do espectro autista, conforme prevê a Política Nacional de Assistência Social (PNAS/2004) e a Norma Operacional Básica (NOB/2005) que institui o Sistema Único da Assistência Social (SUAS) onde asseguram que é função da Assistência Social a proteção social, por meio de ações de prevenção, promoção, inserção e proteção, devendo atuar sobre as condições que gerem desvantagens pessoais resultantes de deficiências ou de incapacidades.

São promovidas ações voltadas para a aquisição de conhecimentos, habilidades e desenvolvimento de potencialidades que contribuam para o alcance da autonomia pessoal e social dos usuários, e facilitem a sua convivência familiar e comunitária.

A Assistência Social, direito do cidadão e dever do Estado, é Política de Seguridade Social não contributiva, que provê os mínimos sociais, realizada através de um conjunto integrado de ações de iniciativa pública e da sociedade, para garantir o atendimento às necessidades básicas (art. 1º da LOAS – Lei n.º 8.742, de 07/12/1993.)

#### 10.1 Metodologia Utilizada No Desenvolvimento Das Ações Socioassistenciais

- Acolhida: se dá a partir de entrevista, com o objetivo de efetivação de matrícula do usuário na Instituição. Neste momento, a família recebe informações sobre os serviços oferecidos, bem como normas de funcionamento, compromisso com a frequência, importância dos atendimentos para melhoria da qualidade do indivíduo e sua família, além de informações sobre direitos e critérios para acessá-los.
- **Escuta qualificada:** prática contínua nos atendimentos que torna possível a habilidade no uso das técnicas de acolhimento, questionamento, clarificação, reflexão, exploração e aprofundamento, silêncio sensível, apropriação do conhecimento;
- Informação, Comunicação e Defesa de Direitos: Inicialmente se dá no momento da entrevista para avaliação da elegibilidade para matrícula. Nesta oportunidade é esclarecido sobre os direitos da pessoa com deficiência. Quando se tratar de novas legislações, atualizações ou



recadastramentos, estes, são divulgados através de palestras, reuniões e atendimentos individualizados. Assim, estes espaços oportunizam trocas de experiências e discussões.

- Articulação da Rede de Serviços Socioassistenciais: visitas institucionais para discussão, propondo estratégias para aperfeiçoar os serviços prestados aos usuários, bem como para atendimento de suas necessidades e através de encaminhamentos, monitoramento, conhecimento dos serviços disponíveis no município, entre outros;
- Articulação Interinstitucional com o Sistema de Garantia de Direitos: articulação e a integração com as várias instâncias do poder público, rede de serviços socioassistenciais e demais políticas setoriais, monitorando a aplicação de mecanismos de promoção, defesa e controle para a efetivação dos direitos, através de encaminhamentos, relatórios, contato telefônico e/ou reuniões;
- Atividades de Convívio e de Organização da Vida Cotidiana: realização de atividades em grupos e visitas domiciliares com orientações diversas sobre as atividades da vida diária, formas de organizações e de acesso em ambientes externos e orientações aos cuidadores;
- Orientação e Encaminhamento para a Rede de Serviços Locais: se identificada a necessidade de acesso a serviços e demais políticas públicas, serão realizados os encaminhamentos necessários aos serviços, dadas às devidas orientações, formas e possibilidades de acesso;
- Orientação Sociofamiliar: realizada diariamente de acordo com a necessidade da demanda;
- **Diagnóstico Socioeconômico:** realizado no momento da entrevista, a partir das informações obtidas junto à família do contexto social na qual está inserida, servindo como facilitador no processo de intervenção, bem como para acessar direitos;
- Estudo Social: análise do contexto do caso, bem como as relações, situações e possibilidades, com finalidade de promover o acesso a direitos, bem como, melhor compreensão do contexto sociofamiliar, destacando suas potencialidades para superação das vulnerabilidades apresentadas;
- Cuidados Pessoais: orientações quanto à organização do lar, higiene pessoal e coletiva, manutenção da qualidade de vida e atividades da vida diária. São incentivadas a autonomia e a independência no autocuidado, tanto aos usuários como aos seus familiares e/ou cuidadores.
- Acesso à Documentação Pessoal: realização de encaminhamentos, e formas de acesso para a solicitação de documentos.



#### 10.2 Metodologia Utilizada no Desenvolvimento das Ações Socioassistenciais

O serviço de Assistência Social, desenvolvido pela Instituição, tem como referência a Lei Orgânica da Assistência Social – **LOAS** (Lei n.º 8.742/1993) que garante a habilitação e reabilitação das pessoas com deficiência e a promoção de sua integração a vida comunitária, Art. 2º, I,d (Redação dada pela Lei nº 12.435, de 2011).

A habilitação e reabilitação da pessoa com deficiência é um processo de atendimento que utiliza recursos e procedimentos nas áreas de saúde, educação, trabalho, assistência social e outros, com vistas à redução das incapacidades, desenvolvimento das potencialidades e habilidades para o trabalho, à inclusão social e à melhoria da qualidade de vida.

As ações de habilitação e reabilitação desenvolvidas pela APAE para pessoa com deficiência intelectual e/ou múltipla, transtorno do espectro autista e atraso no desenvolvimento neuropsicomotor no campo da assistência social, possui a nítida centralização no indivíduo e sua família, preparando o usuário para assumir seu lugar na sociedade, como cidadão de fato.

Tem por enfoque o convívio comunitário e o fortalecimento das relações familiares. As ações na comunidade compreendem o acompanhamento dos usuários e suas famílias, suporte aos cuidadores, sensibilização da comunidade e a inserção nas políticas públicas.

Desta forma seguimos as principais competências da assistência social no processo de habilitação e reabilitação das pessoas com deficiência juntamente com a rede socioassistencial do município, a saber:

- a) Propiciar acolhimento, informação, orientação e encaminhamento para os recursos comuns e especializados;
- b) Fornecer esclarecimentos sobre direitos da pessoa com deficiência com base na legislação específica;
- c) Favorecer a participação, organização, mobilização e o protagonismo das pessoas com deficiência;
- d) Oferecer condições de autonomia e exercício da cidadania e inclusão social;
- e) Incluir pessoas com deficiência em todas as atividades socioassistenciais desenvolvidas pela entidade e daqueles que demandarem de atendimento da rede socioassistencial dos municípios;



- f) Incluir pessoas com deficiência no acesso a benefícios e programas de transferências de renda;
- g) Trabalhar com as famílias na perspectiva da garantia do convívio comunitário.

De acordo com a Resolução n.º 34 do CNAS, a habilitação e reabilitação da pessoa com deficiência no campo da assistência social é a promoção de sua inclusão à vida comunitária, processo que envolve um conjunto articulado de diversas políticas, cabendo à assistência social ofertas próprias, sendo que a APAE desenvolve seus serviços, programas, projetos e/ou benefícios tendo essa Resolução como referência, bem como a Resolução 109 de 11/11/2009, que prevê a oferta de Serviços e Proteção Social Especial de Média Complexidade para pessoas com deficiência idosas e suas famílias.

#### 10.3 SERVIÇOS SOCIOASSISTENCIAIS

#### 1. Atendimento Socioassistencial Individual aos Familiares

Desenvolver atendimento especializado aos familiares e cuidadores, a partir de acolhida, apoio, orientação, informação, visitas domiciliares, bem como, realizar encaminhamentos, de acordo com as necessidades e interesses da demanda, viabilizando o acesso a direitos, bem como, aos recursos e/ou serviços da rede socioassistencial e se necessário, encaminhamentos aos demais técnicos da instituição.

**Público alvo**: familiares dos atendidos

Capacidade de atendimento: 180 familiares

Recurso financeiro utilizado: \*
Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do	Carga horária
		vínculo	semanal
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora CAESP	Cedida FCEE	40h

Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: o atendimento será realizado aos familiares dos



usuários desta instituição mediante escuta qualificada, entrevista, quando necessário, visitas domiciliares e realização de estudo social. Será realizado, também, a socialização de informações entre a equipe multiprofissional.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 2. Assessoramento, Defesa e Garantia de Direitos

Promover, com base na Resolução do Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS, nº 27 de 19 de setembro de 2011, a defesa e o acesso de direitos da pessoa com Deficiência Intelectual/Múltipla e Transtorno do Espectro Autista, já estabelecidos, através de informações, orientações e encaminhamentos, fortalecendo, dessa forma, a cidadania, inclusão social e melhorias de qualidade de vida.

#### 2.1 Benefício de Prestação Continuada - BPC e Pensão Especial (Estadual)

Oportunizar às pessoas com deficiência intelectual e múltipla e transtorno de espectro autista – TEA, que atendem aos critérios preconizados em lei, o acesso ao Benefício de Prestação Continuada e à Pensão Especial (Estadual).

No que se refere a Pensão Estadual, todo o processo, desde a orientação, verificação dos critérios de acesso, preenchimento dos formulários, será de responsabilidade da equipe credenciada na Fundação Catarinense de Educação Especial – FCEE.

**Público alvo**: pessoas com deficiência e pessoas com transtorno do Espectro Autista, que preencham os critérios previstos em lei, de acordo com cada benefício.

Capacidade de atendimento: serão atendidos todos àqueles que procurarem o serviço e que estiverem de acordo com os critérios previstos em lei.

Recurso financeiro utilizado: \*

Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Fernando Oliva Fonseca	Neurologista	Prestação de serviço	04h



Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: o atendimento será realizado pelos técnicos responsáveis e credenciados junto à FCEE.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 2.2 Passe Livre Intermunicipal/ Carteira do Autista (Ciptea)

Serão efetivados o cadastramento de beneficiários com direito adquirido de gratuidade de transporte rodoviário intermunicipal, bem como, serviços de navegação de travessias, inclusão de laudos diagnósticos, geração de carteiras de passe livre/ carteira de autista e renovações.

**Público alvo**: pessoas com: pessoas com deficiência conforme Lei nº 1.162, de 30/11/1993, Decreto nº 1.792 de 21/10/2008 e Instrução Normativa nº 01/2009 do DETER, residentes no município de Laguna e Pescaria Brava.

Capacidade de atendimento: todos os beneficiários que procurarem a Instituição e que preencham os critérios estabelecidos em Lei.

Recurso financeiro utilizado: \*

Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do	Carga horária
		vínculo	semanal
Adriana Soares Duarte	Auxiliar Administrativo	CLT	28h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Jenifer Soares da Rosa	Secretária CAESP	CLT/MRD	40h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Tayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	CLT	20h

Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: o atendimento será realizado pela equipe responsável, credenciada junto à FCEE.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.



#### 2.3 Redução de Jornada de Trabalho

A equipe credenciada, junto à FCEE, composta por Assistente Social, Médico Neurologista e Psicóloga, com base na Lei nº 6.634 de 30/09/85, Decretos nº 27.758 de 28/11/1985 e nº 770 de 22 de outubro de 1987, será responsável pelo preenchimento dos anexos 6 e 1 ou 2 (de acordo com a idade da pessoa com deficiência) para processo de redução de parte da jornada de trabalho aos servidores públicos efetivos que sejam responsáveis judicialmente pela criação, educação e proteção da pessoa com deficiência dependente, sob o ponto de vista socioeducacional, sem prejuízo de remuneração, respeitando o cumprimento de 20 horas semanais.

Público alvo: servidores públicos efetivos.

Capacidade de atendimento: serão atendidos aqueles que necessitarem do serviço e que atendam os critérios previstos em lei.

Recurso financeiro utilizado: \*
Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Fernando Oliva Fonseca	Neurologista	Prestação de serviço	04h

Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: o atendimento será realizado pelos técnicos responsáveis e credenciados junto à FCEE.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 3. Programa Autogestão e Autodefensoria

No Brasil, o reconhecimento das pessoas com deficiência enquanto cidadãos, passa pela assimilação do conceito biopsicossocial da deficiência e sua incorporação, tanto na Constituição Federal do Brasil, na Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência, na Lei Brasileira de Inclusão/LBI e em todo o conjunto de normativas brasileira.



Esse arcabouço legal é fruto tanto das pressões dos organismos e normativas internacionais, como de longa e intensa mobilização e pressão social por parte das pessoas com deficiência e suas famílias em todo o país, que se pode dizer, teve início em meados do século XX.

A auto-organização e a mobilização das pessoas com deficiência em movimentos sociais permitem a ruptura com os padrões de preconceito e exclusão e contribuem para a formação da identidade das pessoas com deficiência.

As organizações para pessoas com deficiência intelectual e múltipla, entendidas como entidades de assistência social, integram o Sistema Único de Assistência Social/SUAS, enquanto organizações da sociedade civil, com é o caso da APAE.

O SUAS configura-se como o sistema que implementa a Política Nacional de Assistência Social no Brasil. Política essa, que tem como um de seus princípios o respeito à dignidade do cidadão, a sua autonomia e protagonismo, e, como uma das suas diretrizes, a participação popular, por meio de organizações representativas, no controle das ações e na formulação das políticas públicas, em todos os níveis de governo: Federal, Estadual e Municipal.

Nessa perspectiva, a autonomia do sujeito tem seus determinantes nas circunstâncias e contexto social dos indivíduos e famílias. Da mesma forma, o protagonismo é propiciado, segundo a PNAS, tanto a partir das ofertas socioassistenciais, que fortalecem vínculos familiares e comunitários, como por meio do acesso à informação e do exercício efetivo da sua cidadania.

Os objetivos, princípios e diretrizes da PNAS tem centrado esforços em promover o protagonismo de seus usuários, que vem de encontro à implantação e implementação do Programa de Auto gestão e Autodefensoria, a partir do entendimento de que a organização de usuários é um dos aspectos primordiais dessa política.

A ação de despertar o protagonismo a partir do desenvolvimento da autonomia e independência, levou a rede Apae a constituir o Programa de Autogestão e Autodefensoria, nacionalmente. Programa este, que cria um espaço institucional para a inserção dos autodefensores na estrutura do movimento, assegurando a participação efetiva da pessoa com deficiência intelectual e múltipla nas Apaes, nas Federações Estaduais e Nacional.

Cabe à Apae enquanto entidade que prevê em seus estatutos a oferta socioassistencial de assessoramento, a defesa e garantia de direitos, sistematizar as atividades por meio de planejamento, estabelecendo metodologias, objetivos e monitoramento das ações desenvolvidas junto aos usuários.



A autogestão e autodefensoria representam duas vertentes integradas e interdependentes do processo de empoderamento da pessoa com deficiência. No caso de pessoas com deficiência intelectual e múltipla, ambos os aspectos precisam ser trabalhados continuamente para que possam romper as barreiras internas e externas que restringem seu amadurecimento e participação ativa no mundo.

Autogestão está relacionada à dimensão da vida cotidiana do indivíduo, atividades de vida diária, autocuidado, trabalho/estudo etc. Autodefensoria, por sua vez, se refere à esfera das questões públicas, ao papel político-social que o indivíduo venha a assumir.

Esses programas e projetos constituem-se como apoios técnicos para o desenvolvimento da autonomia, autogestão e autodefensoria, ofertando conteúdos formativos aos usuários. É imprescindível o enfoque no protagonismo da pessoa com deficiência, de forma a contribuir na compreensão da defesa de seus direitos, bem como, a representatividade da causa, principal objetivo do trabalho de autodefensoria.

Um dos objetivos do movimento de autodefensoria é apoiar as pessoas com deficiência a afirmarem a sua identidade pessoal, serem reconhecidas e respeitadas como indivíduos únicos e iguais aos demais, apesar de suas limitações.

Devido ao estigma (marca) da deficiência como incapacidade, é muito comum que todas as suas ações ou características pessoais sejam interpretadas ou explicadas em função dos atributos estereotipados do estigma. Em outras palavras, todas as potencialidades, aptidões e características pessoais do indivíduo são subestimadas, ou mesmo ignoradas.

Trabalhar a autogestão e a autodefensoria é permitir que a pessoa com deficiência tenha seu espaço de voz garantido; é permitir que esse indivíduo participe, considerando que a cidadania e a participação não se constroem de forma abstrata, mas no próprio exercício da participação, ou seja, se aprende a participar, participando; observar, observando; agir, agindo, e assim sucessivamente, é preciso orientação, apoio e mediação.

É preciso estimular, criar, sugerir, ouvir, construir e propor alternativas e estratégias para este trabalho. Este contexto favorece o trabalho junto à pessoa com deficiência, que se constrói de forma singular e única.

Por autonomia entendemos a capacidade do indivíduo de gerenciar sua própria vida cotidiana ou o máximo possível de aspectos dela, na medida de suas possibilidades, visando o atendimento de suas necessidades individuais e ampliação de suas possibilidades existenciais,



através de suas próprias opções. Nesse sentido, o desenvolvimento da autonomia e da independência, sobretudo na tomada de decisões é um dos objetivos mais importantes do movimento de autodefensoria.

A autogestão e autodefensoria é um programa permanente da Instituição que propõe um novo olhar, rompendo com as contradições sociais, com o preconceito, discriminação, segregação, por meio da disseminação do tema da deficiência intelectual e múltipla, a fim de informar e sensibilizar a sociedade de práticas mais inclusivas.

A representação dos usuários das instituições se apresenta por meio de representantes eleitos pelos seus colegas, assim, os autodefensores têm assento e voz em todas as assembleias e reuniões da diretoria da Apae e os representantes estaduais, eleitos em congressos que reúnem usuários de todo o Estado, que participam da diretoria da Federação. Além disso, a presença deles é garantida em todos os eventos.

O grupo é representado por um casal de autodefensores, titulares e suplentes, com idade mínima de 16 anos, sendo dois efetivos, um do sexo feminino e outro do masculino e dois suplentes, um do sexo feminino e outro do masculino, eleitos pelos próprios usuários da APAE. Poderão votar e serem votadas as pessoas com deficiência intelectual e múltipla que estejam frequentando os programas de atendimento da APAE. O objetivo é representar o grupo do qual pertencem, defendendo ideias e interesses comuns. A escolha ocorre por meio de eleição realizada a cada três anos, juntamente com a Eleição da Diretoria Executiva e Conselhos de Administração e Fiscal da APAE.

O programa conta com dois profissionais de referência da Instituição, da área da assistência social, com apoio de outros técnicos, para a criação de grupos com número pequeno de pessoas com deficiência, para que a equipe tenha facilidade de monitorar e alcançar os resultados esperados, ou seja, um grupo de no máximo 15 pessoas com deficiência intelectual.

Neste contexto, se faz necessário explicar o que é a Autodefensoria para as pessoas com deficiência intelectual, a fim de possibilitar a formação do grupo de autodefensores.

Obviamente, o profissional de referência do programa deve ter a clareza da importância da didática para ministrar reuniões, diálogos, monitoramento dos autodefensores, contribuindo na sua compreensão, respeitando sua singularidade e necessidade. Importante ainda, compreender que será necessário retomar diálogos anteriores e atendimentos individuais, ações estas, que visam contribuir na compreensão da pessoa com deficiência intelectual. No início, provavelmente, terá



que ser mais diretivo e, aos poucos ir retirando o suporte até o mínimo possível para que a pessoa se sinta segura.

É importante que se estimule a participação em Conselhos, tais como: Conselho Municipal da Juventude, Conselho da Pessoa com Deficiência, Conselho Municipal da Criança e do Adolescente, Conselho do Idoso, entre outros e que fortaleçam as pessoas com deficiência intelectual para que possam ocupar esses assentos. Outra ação importante é a promoção de fóruns internos para que as pessoas com deficiência exercitem sua participação política.

Entendemos também, que o apoio da família é essencial para promover uma formação política e participação mais efetiva da pessoa com deficiência na defesa e busca dos seus direitos, ou seja, trabalhar de forma integrada, autodefesonria e família.

Público Alvo: Usuários matriculados na instituição, com idade superior a 16 anos;

Capacidade de atendimento: 15 pessoas

Recurso financeiro utilizado: \*

**Demonstração da forma de participação**: a participação se dará em grupos de 10 a 15 usuários, com encontros mensais.

#### **Recursos humanos envolvidos:**

Nome	Função	Natureza do	Carga horária
		vínculo	semanal
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Equipe pedagógica	Coordenadoras pedagógicas	Cedidos FCEE e	40h
	e professores	Efetivos	

Abrangência territorial: Laguna e Pescaria Brava

Formas de participação: a participação ocorrerá em grupo, mensalmente, com duração de 1h.

Monitoramento e avaliação: está informado na parte final deste documento

Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: encontros mensais entre profissionais e educandos, bem como, orientação familiar, nas reuniões de pais.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.



#### 4. Programa Conhecer para Transformar

A Política Nacional de Assistência/PNAS coloca em suas diretrizes a: "Centralidade na família considerando que "a família é o núcleo social básico de acolhida, convívio, autonomia, sustentabilidade e protagonismo social".

A centralidade que a família expressa no eixo matricialidade sociofamiliar, orienta todas as ações e serviços da política de assistência social.

Desta forma, a PNAS, empodera a família e a responsabiliza pelo bem estar social dos seus membros. Assim, a família deve ser apoiada e ter acesso a condições para responder ao seu papel no sustento e proteção.

Nesse sentido, a formulação da política de Assistência Social é pautada nas necessidades das famílias, seus membros e dos indivíduos.

Por reconhecer as fortes pressões que o cuidado permanente das pessoas com deficiências provocam na família e cuidadores, acentuando fragilidades e contradições, faz-se primordial sua centralidade no âmbito das ações da política de assistência social, como espaço privilegiado e insubstituível de proteção e socialização primárias, provedora de cuidados aos seus membros, mas que precisa também ser cuidada e protegida.

A importância da família sempre foi pontuada, historicamente, nas leis como é o caso da Constituição Federal de 1988 em que define a família como a base da sociedade. Também é referendada no Estatuto da Pessoa com Deficiência, Lei Orgânica da Assistência Social - LOAS, no Estatuto da Criança e do Adolescente – ECA, no Estatuto do Idoso, entre outras legislações.

As pessoas com deficiência, geralmente, necessitam de auxílio para a realização das atividades cotidianas, e, dessa forma, essa necessidade especial se estende para seus familiares e cuidadores, cuja qualidade de vida pode estar ameaçada pelas circunstâncias de cuidados frequentes dispensados àqueles.

O cuidador pode auxiliar a pessoa a retomar e reintegrar suas atividades e sua participação social, promover a autonomia e a privacidade, além de oferecer afeto, escuta, carinho, compreensão e apoio emocional, tendo um papel essencial para a pessoa que está sendo cuidada.

Como o cuidador principal é a pessoa que despende um tempo maior com os cuidados da pessoa com deficiência, ela pode estar exposta a uma série de consequências devido a este fato.



Assim, pode vir a ter desgastes físicos, psicológicos ou emocionais, devido à sobrecarga a que está submetida.

O ato de cuidar não é uma tarefa de fácil execução, pois exige uma mudança radical na vida de quem cuida e também demanda a execução de tarefas complexas, delicadas e sofridas.

Portanto, a especificidade da necessidade especial do cuidador está diretamente relacionada à qualidade de vida no âmbito da saúde geral. E diante de situações de risco de malefício à sensação de bem-estar, as abordagens educativas ocupam lugar de destaque nos programas de intervenção.

Embora a designação do cuidador seja informal e decorrente de uma dinâmica, o processo parece obedecer a certas regras refletidas em quatro fatores: 1) parentesco, com frequência maior para os cônjuges, 2) gênero, com predominância da mulher; 3) proximidade física, considerando quem vive com a pessoa que requer cuidados; 4) e proximidade afetiva.

A sobrecarga do cuidador pode ser vista como um conceito multidimensional que abrange a esfera biopsicossocial e resulta da busca de um equilíbrio entre as variáveis: tempo disponível para o cuidado, recursos financeiros, condições psicológicas, físicas e sociais, atribuições e distribuição de papéis.

O cuidador principal por passar um tempo muito elevado atendendo às necessidades do indivíduo dependente, pode sofrer um estresse social, e tem como consequência o afastamento, muitas vezes, da sua própria família, dos amigos e uma limitação no seu convívio social.

Autores têm descritos alguns problemas enfrentados pelos cuidadores como: cansaço, distúrbio do sono, cefaleia, perda de peso, hipertensão e insatisfações na vida social, exclusão social, isolamento afetivo e social, depressão, erosão nos relacionamentos, perda da perspectiva de vida, maior uso de psicotrópicos.

A sobrecarga do cuidador pode reduzir a qualidade dos cuidados prestados e, consequentemente, pode afetar a saúde da pessoa que recebe cuidados.

Estudos revelaram que o cuidador que não recebe um suporte formal para atender às necessidades do indivíduo que precisa de cuidados corre o risco de, também, se tornar um paciente dentro do sistema.

Cuidar é mais que um ato, é uma atitude. Portanto, abrange mais que um momento de atenção, de zelo e de desvelo. Representa uma atitude de ocupação, de preocupação, de responsabilidade e de envolvimento afetivo com o outro.



Nesse sentido, a APAE, através da oferta de serviços de habilitação e reabilitação à pessoa com deficiência, bem como a sua integração à vida comunitária, conforme a resolução nº34 de 28/11 de 2011 do Conselho Nacional de Assistência Social/CNAS, desenvolverá o programa "Conhecer para Transformar".

O programa contará com equipe multiprofissional, que desenvolverá serviços continuados, com objetivos estabelecidos, viabilizando, além do acesso a direitos e benefícios, um espaço de convivência, discussões reflexivas, vivencias, informações e apoio aos familiares/cuidadores da pessoa com deficiência.

As práticas de intervenção serão voltadas a minimizar o estresse e a sobrecarga decorrentes do cuidado contínuo, bem como a redução da exclusão social e a superação das violações de direitos e de situações que ameaçam os vínculos afetivos a autonomia e a independência da pessoa com deficiência e seu cuidador.

O serviço será desenvolvido mensalmente com um grupo de 10 (dez) a 15 (quinze) participantes no período vespertino.

Público Alvo: Familiares e cuidadores das pessoas com deficiência matriculadas

Capacidade de atendimento: 20 cuidadores

Recurso financeiro utilizado: \*

**Demonstração da forma de participação:** A participação se dará em 02 grupos de 10 cuidadores com encontros mensais.

#### **Recursos humanos envolvidos:**

Nome	Função	Natureza do	Carga horária
		vínculo	semanal
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Bianca Melo Najar	Terapeuta Ocupacional	CLT	20h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora	Cedida FCEE	40h
Graziela Laurindo	Coordenadora Pedagógica	Cedida FCEE	40h

Abrangência territorial: Laguna e Pescaria Brava

Formas de participação: a participação ocorrerá em grupos, mensalmente no período vespertino.

**Monitoramento e avaliação**: O programa será monitorado e avaliado da seguinte forma:

- Reuniões da equipe multiprofissional: serão realizadas mensalmente para socialização e repasse de informações, bem como questões relativas à gestão dos atendimentos oferecidos;



- Reuniões de pais: serão realizadas semestralmente para repasse de informações, orientações e colher sugestões a fim de melhorar os atendimentos oferecidos;
- Feedback mensal com o grupo.



### IDENTIFICAÇÃO DE CADA SERVIÇO, PROJETO, PROGRAMA – ÁREA EDUCACIONAL

## EDUCAÇÃO





#### 11. ÁREA: EDUCAÇÃO

A educação é um direito humano e, como não poderia ser diferente, é prevista na Constituição Federal, no artigo 6°, sendo o primeiro entre os chamados direitos sociais.

Art. 6º Art. 6º São direitos sociais a educação, a saúde, a alimentação, o trabalho, a moradia, o transporte, o lazer, a segurança, a previdência social, a proteção à maternidade e à infância, a assistência aos desamparados, na forma desta Constituição. (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 90, de 2015).

A APAE de Laguna atua como apoio e complemento à escolarização em ambientes educacionais comuns e trabalha com as famílias a importância da inclusão escolar da pessoa com deficiência, onde apresenta através da Lei Complementar n.º 170, de 1998 em seu art. 8º "a responsabilidade dos pais em efetuar a matrícula dos menores no ensino fundamental".

A Educação Especial é o ramo da educação que se realiza fora do sistema regular de ensino, é uma educação organizada para atender especifica e exclusivamente alunos com alguma deficiência, onde de acordo com a Lei Complementar nº 170 de 1998 (artigo 63, p.18) "é o processo interativo de educação escolar que visa à prevenção, ao ensino, à reabilitação e à integração social de educandos portadores de necessidades especiais, mediante a utilização de recursos pedagógicos e tecnológicos específicos".

No ano de 2019, em uma ação conjunta entre a Fundação Catarinense de Educação Especial e o Conselho Estadual de Educação, foi criado o documento "Instrumento de Avaliação dos Parâmetros Gerais de Funcionamento de Centros de Atendimento Educacional — CAESP. Diretrizes dos Centros de Atendimento Educacional Especializados em Educação Especial (2020, p. 4).

O CAESP "Solar da Ternura", de acordo com as Diretrizes dos centros de atendimento educacional especializados em educação — CAESP, serão organizados por Programas Educacionais que atendem três tipos de educandos: as crianças que frequentam no contraturno do ensino regular, os Programas de Estimulação Precoce e Atendimento Educacional Especializado e educandos atendidos diariamente por meio dos Programas Serviço Pedagógico Específico, Serviço de Atendimento Específico e Serviço de Convivência.



#### 11.1 SERVIÇOS EDUCACIONAIS

Os atendimentos serão organizados através das áreas do conhecimento e para o desenvolvimento dessas atividades teremos a participação dos profissionais da área de pedagogia, educação física, informática, musicoterapia e artes, comtemplando todos os serviços oferecidos pela entidade.

- a) Artes: esta atividade atuará de forma integrada no desenvolvimento do usuário, desde a formação de seus valores até o desenvolvimento desses indivíduos, respeitando sempre suas limitações e potencialidades para que assim o usuário tenha uma melhor qualidade de vida. Terá como objetivo proporcionar a ampliação da sensibilidade, da percepção, da reflexão e da imaginação, desenvolvendo o pensamento artístico. A arte, no atendimento às pessoas com deficiência intelectual e/ou múltipla, disponibilizará algumas linguagens como a expressão corporal que é uma conduta espontânea preexistente, através da qual o ser humano expressa sensações, emoções, sentimentos e pensamentos com seu corpo, integrando-o assim, nas suas outras linguagens expressivas, como fala, o desenho e a escrita.
- b) Musicalização: é uma atividade que atuará no processo de construção do conhecimento, que terá como objetivo despertar e desenvolver o gosto musical, favorecendo o desenvolvimento da sensibilidade, criatividade, senso rítmico, do prazer de ouvir música, da imaginação, da memória, da concentração, atenção, autodisciplina, socialização e afetividade, contribuindo para uma efetiva consciência corporal e movimentação.
- c) Educação Física: atuará de forma integrada no desenvolvimento do usuário, desde a formação de valores até o desenvolvimento integral, respeitando suas limitações e potencialidades melhorando a qualidade de vida. A oportunidade de realizar atividades, sejam elas no âmbito da Educação Física ou em treinamentos de modalidades específicas, favorecerá o processo de inclusão, sendo que as atividades serão programadas de modo a respeitar a integridade emocional, social e física, abrindo espaço para revelar seu valor e explorar seu potencial. A Educação Física terá como objetivo promover a interdisciplinaridade visando à participação de todos, desenvolvendo várias atividades, incentivando a aprendizagem através de métodos educativos, visando à formação integral

36

do usuário. Através dessas atividades a Educação Física proporcionará a aquisição da responsabilidade, ética, cooperação, respeito e espírito de iniciativa. Dentro das atividades da Educação Física serão desenvolvidos atividades como os jogos cooperativos (vivências cooperativas) que permitem o desenvolvimento do viver e do conviver em grupo, do aprender para cooperar e do cooperar para aprender, exercitando o compartilhar como instrumento de crescimento pessoal.

d) Informática: constituirá num dos recursos para o trabalho, na perspectiva de pensar e repensar a prática pedagógica, de modo a torná-la eficaz no propósito de possibilitar a aprendizagem através da inclusão digital, promovendo uma ruptura de algumas práticas que concebem os usuários por igual e não como sujeitos sócios culturais com experiência e necessidades diversas. Terá como objetivo oportunizar momentos de aprendizagens significativas através do ambiente tecnológico, a fim favorecer o desenvolvimento de suas potencialidades, habilidades, criatividade, concentração, memorização e trabalho em grupo, bem como a construção do conhecimento. As atividades proporcionadas serão de forma lúdica, com softwares educativos.

#### 11.1.1 Programa - Serviço de Atendimento Específico - SAE

Serão elegíveis para o atendimento no SAE educandos com idade a superior a 17 anos, com diagnóstico de Deficiência Intelectual (DI) Moderada, Grave ou Profunda associada ou não ao Autismo e outras deficiências, que apresentem limitação no desempenho de atividades cotidianas e restrição na participação das rotinas sociais e familiares, que não estejam inseridos em outros espaços, como mercado de trabalho ou atividade educacional.

O programa SAE, serviço de cunho pedagógico, terá como objetivo proporcionar aos educandos o desenvolvimento e à manutenção de habilidades funcionais e cognitivas e à aquisição de conhecimentos e comportamentos que são essenciais no sentido de promover independência e autonomia, para a participação deles no contexto familiar e comunitário.

Os grupos de educandos serão organizados priorizando a idade cronológica, aspectos psicoemocionais e suas diferenças cognitivas e funcionais, composto por no máximo dez educandos, atendidos por professores que contará, com a atuação de uma equipe multiprofissional (saúde, educação e assistência social), para a realização de um trabalho interdisciplinar.



Os atendimentos serão realizados em grupo, de segunda à sexta-feira num período de quatro horas diárias. Também em momentos agendados e de eventos na entidade ou fora dela, os usuários e suas famílias apresentarão participação ativa, como palestras, caminhadas, integrações e reuniões. Ainda, paralelo aos atendimentos diretos aos educandos as famílias serão recebidas e orientadas por equipe de assessoria e orientadora do programa sempre que necessário, assim como também serão realizadas visitas domiciliares em casos com essa necessidade e demanda. Serão oferecidos, ainda, aulas de Educação Física, Informática, Arte e Música.

**Público Alvo**: educandos com deficiência intelectual e múltipla, com idade superior a 17 anos.

Capacidade de atendimento: Serão disponibilizadas 76 vagas durante o ano.

Recurso financeiro utilizado: \*

Recursos humanos envolvidos:

Nome	Turma	Função	Natureza do	Carga horária
		_	Vínculo	semanal
Maria Silvia Morona	TEA 01	Professora	Cedido FCEE	20h
			Efetiva	
Janete de Bem Medeiro	TEA 01	Professora	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Gabriela Vieira Ferreira	Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Maria Valdete de Bem	TEA 02	Professora	Cedido FCEE	40h
Medeiros	SAE 03		Efetivo	
Vanderleia Cardoso Silveira	TEA 02	Professora	Cedido FCEE	40h
	SAE 03		Efetiva	
Daniela de Oliveira Silva	TEA 02	Professora	Cedido FCEE	40h
Godinho	SAE 03	Afastada	Efetiva	
Angela Cardoso	Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE	40h
-	Hora Atividade		ACT	
Dyellen Borges	TEA 03	Professora	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Maria Aparecida Viana dos	TEA 03	Professora	Cedido FCEE	20h
Santos			ACT	
Luana Luz Silva Uliano	TEA 04	Professora	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Gabriela Vieira Ferreira	TEA 04	Professora	Cedido FCEE	40h
	SAE 03		ACT	
Vanilda Costa Ferreira	Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE	20h
	Hora Atividade		ACT	
Kellen Vargas Nunes Menezes	Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE	20h
_			ACT	



Gloria Raquel Silveira	Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE	40h
Marinho			Efetiva	
Laércio de Oliveira	SAE 01	Professor	Cedido FCEE	20h
	SAE 04		efetivo	
Rosangela de Deus Pereira	SAE 01	Professora	Cedido FCEE	20h
	SAE 04		ACT	
Vanessa de Souza Gordo	SAE 01	Professora	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Elania da Silva Barbosa	SAE 01	Professor	Cedido FCEE	40h
	Hora Atividade		Efetiva	
Ana Lucia de Bem Flores	SAE 02	Professor	Cedido FCEE	40h
Goulart	SAE 07		Efetivo	
Luciene Silva Nascimento	SAE 02	Professor	Cedido FCEE	40h
	SAE 07		Efetivo	
Giselle da Silva Gordo	SAE 02	Professor	Cedido FCEE	20h
Sisterio da Sirva Cordo	5112 02	110105501	ACT	2011
Valdete de Bem de Bem	SAE 03	Professor	Cedido FCEE	20h
Medeiros	571L 03	110103301	Efetivo	2011
Maria Silva Morona	SAE 05	Professor	Cedido FCEE	20h
Wana Shva Worona	SAL 03	110103501	ACT	2011
Janete de Bem Medeiros	SAE 05	Professor	Cedido FCEE	20h
Janete de Beni Medenos	SAE 03	Floressor	ACT	2011
Ana Davia Migual Daga	Hora Atividade	Professor	Cedido FCEE	40h
Ana Paula Miguel Ross	Hora Auvidade	Professor		40n
Barreto	TT A.: 1 1	D. C	ACT	201
Jacqueline Martins Laurentino	Hora Atividade	Professor	Cedido FCEE	20h
	CAROC	D. C	ACT	201
Debora Matuxaki	SAE 06	Professor	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Vanessa Souza Gordo	SAE 06	Professor	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Giovani Sebastião Cardoso	Música	Professor	CLT	20h
Nataniel Correa de Oliveira	Informática	Professor de	Cedido FCEE	32 aulas
		Informática		
Luciane da Silva Schmidt	Arte	Professora de	Cedido FCEE	32 aulas
		Arte		
Roberta Souza Batista	Arte	Professor de	Cedido FCEE	15aulas
		Arte		
Vinicius Lussena Machado	Educação Física	Professor de	Cedido FCEE	32 aulas
		Educação Física		
Izaias Carlos da Silva	Educação Física	Professor de	Cedido FCEE	15 aulas
	,	Educação Física		
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora	Diretora	Cedido FCEE	40h
			Efetiva	
Graziela Laurindo	Coordenadora	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
Grazion Danimao	Pedagógica	Pedagógica	Efetiva	
	1 caagogica	1 caagogica	Licuva	



Cintia Coinceição dos Santos	Coordenadora	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
Pacheco	Pedagógica	Pedagógica	Efetiva	
Jenifer Soares da Rosa	Secretária Caesp	Secretária Caesp	CLT	40h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	Psicóloga	CLT	20h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente	Assistente	CLT	24h
	Social	Social		
Ana Paula C. H. Damiani	Fisioterapeuta	Fisioterapeuta	CLT	28h
Bianca Mello Najar	Terapeuta	Terapeuta	CLT	20h
	Ocupacional	Ocupacional		
Thayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	Fonoaudióloga	CLT	20h

Abrangência territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Formas de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: A participação acontecerá em grupo e sob a regência de professores de segunda a sexta-feira num período de 4 horas diárias.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 11.1.2 Programa Atendimento Educacional Especializado - AEE

O AEE será disponibilizado no contra turno ao ensino regular, duas vezes por semana, com o objetivo de complementar ou suplementar o processo de aprendizagem dos estudantes com Deficiência Intelectual Moderada e Grave, associado ou não, ao Transtorno do Espectro Autista (TEA).

O AEE tem por objetivos identificar, elaborar, e organizar recursos pedagógicos e de acessibilidade, que eliminem as barreiras para a plena participação dos estudantes, considerando suas necessidades específicas. O ensino oferecido no AEE é necessariamente diferente do ensino escolar e não pode caracterizar-se como um espaço de reforço ou complementação das atividades escolares, e sim o desenvolvimento de processos educativos que favoreçam a atividade cognitiva.

Os atendimentos serão oferecidos duas vezes na semana, com duração de 60min tendo como suporte o atendimento interdisciplinar realizado pela equipe de profissionais da educação, saúde e assistência social, garantindo, assim, atenção aos aspectos educacionais, cognitivos, físicos e sociais de cada educando.

**Público Alvo**: educandos matriculados na rede regular de ensino, com diagnósticos de Deficiência Intelectual Grave, associado ou não, ao Transtorno do Espectro Autista (TEA).

Capacidade de atendimento: Serão disponibilizadas anualmente 14 vagas.



#### **Recursos humanos envolvidos:**

Nome	Turma	Função	Natureza do	Carga horária
			Vínculo	semanal
Jacqueline Martins	AEE 01	Professora	Cedido FCEE	20h
Laurentino			ACT	
Denise Luiz dos Santos	AEE 02	Professora	Cedido FCEE	20h
			ACT	
Emeline Ramos Feuser	Diretora	Diretora	Cedido FCEE	40h
Gruner				
Graziela Laurindo	Coordenadora	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
	Pedagógica	Pedagógica		
Cintia Conceição dos Santos	Coordenadora	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
Pacheco	Pedagógica	Pedagógica		
Roberta Elias	Secretária	Secretária	MRD	40h
	Caesp			
Michella Vargas Flores	Psicóloga	Psicóloga	CLT	20h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente	Assistente	CLT	24h
	Social	Social		
Ana Paula C. H. Damiani	Fisioterapeuta	Fisioterapeuta	CLT	28h
Bianca Mello Najar	Terapeuta	Terapeuta	CLT	20h
	Ocupacional	Ocupacional		
Thayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	Fonoaudióloga	CLT	20h

Recurso financeiro utilizado: \*

Abrangência territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Formas de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: A participação acontecerá individual, duas vezes na semana e sob a regência de professores de terça a sexta-feira num período de 01 horas diárias cada.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

# 11.1.3 Programa - Serviço Pedagógico Específico (7 a 17 anos e 11 meses) e Serviço Pedagógico Específico / TEA (6 a 17 anos e 11 meses)

O Serviço irá oferecer atendimento aos educandos na faixa etária de 6 a 17 anos, com diagnóstico de deficiência intelectual grave ou profunda associada ou não a outras deficiências e/ou diagnóstico de Transtorno do Espectro Autista (TEA), com baixo nível funcional/nível 3, desde que associados a quadros de saúde e/ou comportamentais que inviabilizam sua permanência no ensino regular; conforme prevê a Resolução nº 100/2016/CEE/SC:



Terá como objetivo oportunizar a apropriação e a elaboração dos conceitos científicos e o desenvolvimento da funcionalidade do educando, por meio de projetos educacionais de caráter pedagógicos, possibilitando através das atividades educacionais, estimulação motora, sensoriais e cognitivas, o seu desenvolvimento global e autonomia.

Os atendimentos ocorrerão de maneira intensiva (diariamente), tendo como prioridade o atendimento interdisciplinar realizado pela equipe de profissionais da educação, saúde e assistência social, garantindo, assim, atenção aos aspectos educacionais, cognitivos, físicos e sociais de cada educando. Serão oferecidos, ainda, aulas de Educação Física, Informática, Arte e Música.

**Público Alvo**: Educandos com faixa etária de 04 a 16 anos, diagnosticados com severos comprometimentos intelectuais

Capacidade de atendimento: Serão disponibilizadas anualmente 15 vagas.

Recurso financeiro utilizado: \*

#### Recursos humanos envolvidos:

Nome	Turma	Função	Natureza do	Carga horária	
			Vínculo	semanal	
Luana Luz Silva Uliana	SPE 01	Professora	Cedido FCEE	20h	
			ACT		
Débora Matuxaki	SPE 01	Professora	Cedido FCEE	Cedido FCEE	
			ACT	ACT	
Vanessa Souza Gordo	Hora Atividade	Professor	Cedido FCEE	20h	
			ACT		
Vanilda Costa Ferreira	Hora Atividade	Professor	Cedido FCEE	20h	
			ACT		
Gislaine da Silva Miguel	SPE 02	Professor	Cedido FCEE	20h	
_			ACT		
Gisele da Silva Gordo	SPE 02	Professor	Cedido FCEE	20h	
			ACT		
Ana Paula Miguel Ross	Hora Atividade	Professor	Cedido FCEE	20h	
Barreto			ACT		
Angela Maria Bonapace	SPE / TEA 01	Professor	Cedido FCEE	20h	
Tavares			ACT		
Denise Luiz dos Santos	SPE / TEA 01	Professor	Cedido FCEE	20h	
			ACT		
Jacqueline Martins	Hora Atividade	Professor	Cedido FCEE	20h	
Laurentino			ACT		
Nataniel Correa de Oliveira	Informática	Professor de	Cedido FCEE	32 aulas	
		Informática			
Luciane da Silva Schmidt	Arte	Professora de	Cedido FCEE	32 aulas	



		Arte		
Roberta Souza Batista	Arte	Professor de	Cedido FCEE	15aulas
		Arte		
Vinicius Lussena Machado	Educação Física	Professor de	Cedido FCEE	32 aulas
		Educação		
		Física		
Giovani Sebastião Cardoso	Música	Professor	CLT	20h
Izaias Carlos da Silva	Educação Física	Professor de	Cedido FCEE	15 aulas
		Educação		
		Física		
Emeline Ramos Feuser	Diretora	Diretora	Cedido FCEE	40h
Gruner				
Graziela Laurindo	Coordenadora	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
	Pedagógica	Pedagógica		
Cintia Conceição dos	Coordenadora	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
Santos Pacheco	Pedagógica	Pedagógica		
Roberta Elias	Secretária Caesp	Secretária	MRD	40h
		Caesp		
Michella Vargas Flores	Psicóloga	Psicóloga	CLT	20h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	Assistente	CLT	24h
		Social		
Ana Paula C. H. Damiani	Fisioterapeuta	Fisioterapeuta	CLT	28h
Bianca Mello Najar	Terapeuta	Terapeuta	CLT	20h
	Ocupacional	Ocupacional		
Thayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	Fonoaudióloga	CLT	20h

#### 11.1.3 Programa - Serviço de Convivência

O Serviço de Convivência será destinado ao atendimento de pessoas idosas e/ou em processo de envelhecimento, com diagnóstico de deficiência intelectual moderada ou grave associada ou não a outras deficiências e/ou diagnóstico de TEA.

Esse público apresenta uma série de mudanças em suas funções físicas, sensoriais, motoras, cognitivas, pessoais e sociais, advindas do envelhecimento humano, em idade menos avançada. No entanto, este serviço terá como objetivo prevenir/minimizar as consequências do envelhecimento precoce e promover atendimentos sistemáticos que contemplem as áreas da educação, saúde, assistência e lazer. Assim sendo, o Serviço de Convivência será um espaço destinado ao desenvolvimento de atividades socioculturais, pedagógicas e ocupacionais, que oportunizará a participação das pessoas atendidas na vida comunitária, favorecer a prevenção de



situações de risco pessoal e a promoção do envelhecimento ativo e saudável. Destina-se, ainda, ao apoio e a instrumentalização de seus familiares/cuidadores.

Serão oferecidas aulas de Educação Física, Informática, Artes e Música.

**Público Alvo**: educandos com deficiência intelectual e múltipla, com idade superior a 40 anos em fase de envelhecimento precoce.

Capacidade de atendimento: Serão disponibilizadas anualmente 20 vagas.

Recurso financeiro utilizado: \*

#### Recursos humanos envolvidos:

Nome	Turma	Função	Natureza do Vínculo	Carga horária semanal
Mariluci Sampaio Ribeiro	SC 01 SC 02	Professora Efetiva	Cedido FCEE Efetiva	40h
Jamille Cardoso de Oliveira	SC 01 SC 02	Professora ACT	Cedido FCEE ACT	40h
Gloria Raquel Silveira Marinho	Professora Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE Efetiva	40h
Kellen Vargas Nunes Menezes	Professora Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE ACT	20h
Vanessa Souza Gordo	Professora Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE ACT	40h
Nataniel Correa de Oliveira	Informática	Professor de Informática	Cedido FCEE	32 aulas
Luciane da Silva Schmidt	Arte	Professora de Arte	Cedido FCEE	32 aulas
Roberta Souza Batista	Arte	Professor de Arte	Cedido FCEE	15aulas
Vinicius Lussena Machado	Educação Física	Professor de Educação Física	Cedido FCEE	32 aulas
Izaias Carlos da Silva	Educação Física	Professor de Educação Física	Cedido FCEE	15 aulas
Giovani Sebastião Cardoso	Música	Professor	CLT	20h
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora	Diretora	Cedido FCEE	40h
Graziela Laurindo	Coordenadora Pedagógica	Coordenadora Pedagógica	Cedido FCEE	40h
Cintia Conceição dos Santos Pacheco	Coordenadora Pedagógica	Coordenadora Pedagógica	Cedido FCEE	40h
Jenifer Soares da Rosa	Secretária Caesp	Secretária	CLT	40h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	Psicóloga	CLT	20h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	Assistente Social	CLT	24h



Ana Paula C. H. Damiani	Fisioterapeuta	Fisioterapeuta	CLT	28h
Bianca Mello Najar	Terapeuta	Terapeuta	CLT	20h
	Ocupacional	Ocupacional		
Thayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	Fonoaudióloga	CLT	20h

Abrangência territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Formas de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: A participação acontecerá em grupo e sob a regência de professores de segunda a sexta-feira num período de 08 horas diárias.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 11.1.5 Serviço de Vivências Laborais - SEVIL

O Serviço de Vivências Laborais é ofertado àqueles educandos sem perspectiva de ingresso no processo de qualificação profissional e ou de inclusão no mercado de trabalho, mas que apresentam possibilidades de executar uma atividade laboral não remunerada, bem como de desenvolver conteúdos que contribuam para a promoção de sua independência pessoal e inclusão. Através do Projeto: **Arte em Sublimação**, serão ofertados conhecimentos laborais para a oficina de Sublimação. Que tem como objetivo principal oferecer um recurso terapêutico ao estimular, através da expressão artística, a socialização, o reconhecimento, a inserção social e a responsabilização pelo processo dessa arte. A diversidade de formas, cores, texturas e objetos apresentados no dia a dia, possibilita criar padrões coloridos e estampas personalizadas, feitos com materiais diferentes. Envolvendo-os em atividades diferentes das práticas cotidianas, valorizando as potencialidades e como consequência, garantir a elevação da autoestima e a motivação do grupo, sentimentos que observamos crescer a cada dia.

Os atendimentos serão oferecidos duas vezes na semana, tendo como suporte o atendimento interdisciplinar realizado pela equipe de profissionais da educação, saúde e assistência social, garantindo, assim, atenção aos aspectos educacionais, cognitivos, físicos e sociais de cada educando. Serão oferecidos, ainda, aulas de Educação Física, Informática e Artes.

**Público Alvo**: educandos acima de 18 anos com Diagnóstico de deficiência intelectual (DIM) associado ou não a outras deficiências e Transtorno do Espectro Autista (TEA).

Capacidade de atendimento: Serão disponibilizadas anualmente 20 vagas.

Recursos humanos envolvidos:



Nome	Turma	Função	Natureza do	Carga Horária
			Vínculo	semanal
Aline Ribeiro Corrêa	SEVIL	Professora	Cedido FCEE	40h
			Efetiva	
Kellen Vargas Nunes Menezes	SEVIL	Professora	Cedido FCEE ACT	20h
Jacqueline de Oliveira Silva	SEVIL	Professora	Cedido FCEE ACT	20h
Gloria Raquel Silveira Marinho	Professora Hora Atividade	Professora	Cedido FCEE ACT	40h
Nataniel Correa de Oliveira	Informática	Professor de Informática	Cedido FCEE	32 aulas
Giovani Sebastião Cardoso	Música	Professor de Música	CLT	20h
Luciane da Silva Schmidt	Arte	Professora de Arte	Cedido FCEE	32 aulas
Roberta Souza Batista	Arte	Professor de Arte	Cedido FCEE	15aulas
Vinicius Lussena Machado	Educação Física	Professor de Educação Física	Cedido FCEE	32 aulas
Izaias Carlos da Silva	Educação Física	Professor de Educação Física	Cedido FCEE	15 aulas
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora	Diretora	Cedido FCEE	40h
Graziela Laurindo	Coordenadora Pedagógica	Coordenadora Pedagógica	Cedido FCEE	40h
Cintia Conceição dos Santos Pacheco	Coordenadora Pedagógica	Coordenadora Pedagógica	Cedido FCEE	40h
Jenifer Soares da Rosa	Secretária Caesp	Secretária	CLT	40h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	Psicóloga	CLT	20h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	Assistente Social	CLT	24h
Ana Paula C. H. Damiani	Fisioterapeuta	Fisioterapeuta	CLT	28h
Bianca Mello Najar	Terapeuta Ocupacional	Terapeuta Ocupacional	CLT	20h
Thayse Souza Goulart  Recurso financeiro utilizado: *	Fonoaudióloga	Fonoaudióloga	CLT	20h

Recurso financeiro utilizado: \*

Abrangência territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Formas de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: A participação acontecerá em grupo e sob a regência de professores de segunda a sexta-feira num período de 04 horas diárias.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.



#### 11.1.7 PROJETO "TAMPAE"

A poluição plástica é considerada uma das principais causas atuais de danos ao meio ambiente e à saúde. Mesmo assim, os números da produção e descarte incorreto deste material não param de crescer. Mais plástico foi produzido na última década do que em todo o século passado. A cada minuto, são compradas 1 milhão de garrafas plásticas e 90% da água engarrafada contém micro plásticos. Metade do plástico consumido pelos humanos é descartável (e evitável) e pelo menos 13 milhões de toneladas vão parar nos oceanos anualmente, prejudicando 600 espécies marinhas, das quais 15% estão ameaçadas de extinção. Fonte: ONU. Diante desta realidade, nós da APAE de Laguna não poderíamos ficar de braços cruzados, sentimos que o futuro está ameaçado! Considerando ainda a localização privilegiada de nossa cidade, banhada pelas lagoas Santo Antônio dos Anjos, Imaruí e Mirim e o oceano Atlântico, Laguna ainda conta com a generosidade da natureza que atrai várias espécies de peixes e camarões para a região, com isso temos nossa economia baseada no turismo e na pesca, ou seja, estamos intrinsicamente ligados a preservação ambiental. Por tudo isso se fez urgente e necessário Projeto Tampae, cuja a parceria com a indústria de reciclagem de plástico gera renda, tão necessária para as entidades filantrópicas, gera reeducação ambiental tão necessária para as novas gerações e como meta tirar trimestralmente uma tonelada de plásticos dos mares e lagoas de nossa região.

O Projeto tem o objetivo de recolher tampinhas plásticas de todos os tipos e após o recolhimento e separação o montante será vendido para cooperativas de reciclagem e o valor arrecado revertido para manutenção das atividades diárias dentro da instituição e ainda passeios e atividades extras dos alunos.

#### **OBJETIVOS ESPECÍFICOS:**

- Educar para a sustentabilidade ambiental;
- Explorar o potencial de cooperação da comunidade;
- Aumentar a captação de recursos da instituição;
- Realizar a economia circular reversa;
- Estimular o pensamento crítico dos alunos e familiares quanto ao lixo que produzimos;
- Educar as pessoas e resolver, ao menos em parte o problema de resíduos plásticos em nossas praias e lagoas;
- Melhorar a qualidade de vida marinha da região lagunar;

PLANO DE AÇÃO/2025

APAE
Laguna -SC

Destacar a APAE como uma instituição comprometida com o futuro;

• Participar ativamente dos objetivos para o desenvolvimento sustentável do planeta;

• Divulgar nas redes sociais com intuito de prestar contas com a comunidade os resultados

obtidos;

• Espalhar o máximo possível de pontos de coleta por toda a cidade.

Público alvo: Estarão envolvidos no projeto os profissionais da instituição, as famílias, os alunos,

voluntários e membros da Diretoria.

Forma de acesso: As tampinhas serão entregues diretamente na Apae ou busca-se quando houver

uma grande quantidade desse material.

Número de atendimento: -

Articulação da rede de serviços: A intenção é contagiar o máximo de pessoas possível e formar

parcerias entre as Escolas municipais, estaduais e particulares, ESFs, Comércio em geral, Bares,

Restaurante, Festas de Carnaval, Supermercados, Salão de Beleza e todos os lugares onde houver

circulação de pessoas com consumo de bebidas engarrafadas.

Resultados obtidos: As instituições filantrópicas convivem desde sempre com problemas de

ordem financeira, que foram agravados nos últimos dois anos com a pandemia e a crise que nos

cerca. Apesar das dificuldades, lutamos dia a dia com muita disposição e criatividade para

continuarmos oferecendo um atendimento digno e de qualidade às Pessoas com Deficiência

Intelectual e Múltipla matriculadas na APAE de Laguna. A renda advinda da venda das tampinhas

é uma alternativa na busca de recursos financeiros livres, ou seja, que não estão exclusivamente

atrelados a determinado projeto. Essa renda pode ser empregada para subsidiar custos do dia a dia.

\* Segue abaixo o Projeto Interdisciplinar com o Tema a ser trabalhado com os educandos no

ano letivo de 2025.



















#### Projeto 2025 APAE CULTURAL

IDENTIFICAÇÃO: A INFLUENCIA DE DIFERENTES CULTURAS NO ESTADO DE SANTA CATARINA – CULTURA ITALIANA

Disciplina de Educação Física

STIFICATIVA: A Educação Física é a área de conhecimento ligada ao estudo oldades físicas e do esporte, visando ao aperfeiçoamento e ao desenvolvimento dos movimentos corporais e motores. No campo terapêutico, proporciona a con gio-dos movimentos corporais e motores. No campo terapéutico, proporciona a manuferção e da saúde, bem como a prevenção de patologias físicas e mentais. As atividades desenvolvidas pela Educação Física são ações pedagógicas conscientes e comprometidas coma totalidade do processo educativo, interagindo com as demais áreas, e oportunizando a produção e a socialização do conhecimento, pois, a prática regular de atividades físicas auxilia no desenvolvimento da aptidão física. Ao se falar em atividadi risica inclui-se nesse conjunto todas as atividades rotineiras que necessitam do corprara serem executadas, como andar, comer, equilibrar-se, vestir-se, bem como for fuscular, resistência muscular, resistência cardiorrespiratória, flexibilidade e composição poral; estes são os componentes que devem ser desenvolvidos e avaliados para uma compreensão da aptidão física. Uma rotina de atividades físicas prepara os sujeitos para jaza rsuas tarefas diárias e desenvolver um estilo de vida mais saudável. A busca firma com presensão da aptidão física. compreensão da aptidão física. Uma rotina de atividades físicas prepara os sujeitos ja izar suas tarefas diárias e desenvolver um estilo de vida mais saudável. A busca um estilo de vida mais saudável remete ao repensar de todas as ações que são realiza na vida de cada pessoa: as rotinas de sono, de trabalho e os hábitos alimentares, dizem muito sobre qual o nivel de atenção como próprio corpo e saúde. Desta forma desenvolver as atividades de educação física, se faz necessário a conscientização so a importância de se manter saudável. Sendo assim, é de extrema importância forvolvimento de profissionais, educandos e familiares, no intuito de promover uma no qualidade de vida. Este é um conceito a ser absorvido. Em 2025 o corpo docente do CASESP Solar da Ternura APAE de Laguna Nob-projeto "APAE CULTURAL" a participação da disciplina de Educação Físia, projeto justifica-se por acreditammos que a diversidade cultural é um elemento funda ne a formação da identidade de um povo e, ao mesmo tempo, uma ferramenta po

projeto justrica-se por acreditarmos que a diversidade cultural e um elemento trud na formação da identidade de um povo e, ao mesmo tempo, uma ferramenta p para a inclusão e o desenvolvimento das habilidades motoras e sociais dos alu Brasil, especialmente em Santa Catarina, as culturas italiana, açoriana, alemão deser penhampaghés significativos na formação da identidade regional. Esferné integrir elemento assas culturas nas atividades de educação física, cromo incluso e en respecto às diferenças, enquanto se desenvolvem habilidades mo como deservolvem se a cinterativa.

e interativa. anizado por trimestres com os seguinte Jinário, língua e religião Dança, música e arte tuário, costumes e curiosidades

### Centro de Atendimento Educacional Especializado em Educação Especial CAESP Solar da Termura APAE/LAGUNA FONE: (48) 36470446 – e-mail: solarapaelagura@yahoo.com.br

Atividade Física 1 - Correção Postural. Relaxamento. Expressão Corporal. Psicomotricidade - Para indivíduos que apresentam um quadro de deficiência mútipla, com grave Educação Fisica Fundação Catarinense de Educação Especial (FCEE) prejuzios cognitivos e motores e que necessitam de apoio generalizado para realizar suas atividades;

utividade Física 2 – Correção Postural, Relaxamento, Expressão Corporal, sicomotricidade, Condicionamento Físico - Para indivíduos que apresentam um uadro de deficiência mútipla, com prejuízos cognitivos e motores e que lecessitam de apolo extenso para realizar suas atividades;

Atividade Física 3 – Correção Postural. Relaxamento. Expressão Corporal. Paromotricidade. Condicionamento Físico. Esporte Adaptado. Esporte Individual. Para individuos que apresentam com prejuízos cognitivos e motores que necessitam de apoio limitado para realizar suas atividades;

Atividade Física 4 – Correção Postural. Relaxamento. Expressão Corpo Psicomotricidade. Condicionamento Físico. Esporte Adaptado. Esporte Individ Esportes Coletivos. Para indivíduos com prejuízos cognitivos e mot necessitam de apoio intermitente para realizar suas atividades.

Desenvolver componentes de aptidão, como: (velocidade, força, equilíbr

PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS: Ter consciência de seu corpo suas possibilidades motoras propicia ao educando um autoconhecimento estimulo a superar seus limites. Em algumas situações o simples movimentar-si-produzir ganhos extraordinários à saúde. Por exemplo: um sujeito que faz cadeira de rodas, acometido por uma deficiência múltipla, muitas veze movimentos autônomos, necessita ser colocado em diversas posições para suas funções vitais; por isso devem ser exploradas todas as possibilita movimento, sejam eles voluntários ou involuntários. 108 | Educação Fisica Pú Catarinesse de Effucação Especial (ESCE) Na nersnechta que se promõe, no composições de movimento, sejam eles voluntários ou involuntários 108 | Educação Física Catarinense de Educação Especial (FCEE) Na perspectiva que se propõe, de ensino e aprendizagem em Educação Física visa a integrar e a i educando, sujeito desta ação, no mundo da cultura corporal de movimento ostadão que vai usufriru partilhar, produzir, erpoduzir e transformar diturais e atá raide física (o jogo, o esporte, a dança, a ginástica, etc.) Da Educição Física deve velcular conhecimentos teórico-práticos, propositor a composituação de elementos que lhes garantafinautoriore, produce pos em perenciar sua própria atávidade física com objetivos de secomo atendêr adeque, mente suas necessidades e desegos nos movimendo contrata de que o tempo e a força para esta desego de cotidiano. Importante ter clareza de que o tempo e a força para desego de cotidiano. Importante ter clareza de que o tempo e a força para desego de cotidiano. Importante ter clareza de que o tempo e a força para desego de cotidiano. Importante se su proprio conhecimentos oferecidos se al masso de aceste de se su pera para para desego de conferencia se su proprio atávidade física como de contrata d



OBJETIVO GERAL: Proporcionar conhecimentos e atividades que contribuam para o desenvolvimento físico, intelectual e social, no sentido de estimular ou consolidar attudes e mudanças de comportamento que possibilitem uma vida com saúe, equilibrio e qualidade promovendo a inclusão e a valorização ad diversidade cultura através da educação física, utilizando as influências das culturas Italiana, açoriana, ace e africana, de forma a desenvolven habilidades motoras, sociais e o respeito à dade entre os alunos da instituição.

#### TIVOS ESPECÍFICOS:

- Contribuir para a promoção da saúde da população atendida pelo CAESP mediante a tratica de atividade física/exerciclo físico; recinover acesso ao projeto anual APAE CULTURAL desenvolvendo atividades relacionadas as culturas de países que fizeram parte da colonização do nosso estado;

- relacionadas as culturas de países que fizeram parte da colonização do no: estado, 
  Oferecer um programa orientado de atividade/exercício físico mediante a prática 
  diferentes modalidades de exercícios físicos e intelectual; 
  Promover a inclusão, minimizando as desigualidades e qualquer tipo de discriminar 
  por condições físicas, sociais, de raça, de cor ou de qualquer natureza que limiter 
  acesso à prática esportiva e recreativa; 
  Proporcionar a prática sistemática de atividades de esportes, atividades físicas e 
  lazer, através da aprendizagem e aperfeiçoamento de técnicas e táticas esportiva 
  proporcionar vivências de autoconhecimento, interação, socialização 
  descontração, a partir da prática de diferentes atividades esportiva as elimensões lúdici 
  inclusiva como por exemplo a capoeira; 
  Fortalecer hábitos e valores que incrementem a formação da cidadania; 
  Ampliar o conhecimento e sobre a prática esportiva e suas relações com a culti 
  educação, saúde e vida ativa; 
  Oferecer conse educandos ativas; 
  Oferecer aos educandos ativas; 
  Cerceira de atividades que envolvam os alunos e familia, através de teatro e 
  tipicas de cada cultura junto com as professoras de Arte; 
  Explorar as tradições esportivas de cada uma das culturas abordadas, promo 
  o aprendizado e a prática de atividades físicas; 
  Desenvolver atividades adaptadas que considerem as necessidades esportadas 
  con a pratica de atividades físicas; 
  Desenvolver atividades dos alunos atarvas da criação de corospersa e joros 
  con a con contacto dos alunos atarvas da criação de corospersa e joros 
  con a contacto dos alunos atarvas da criação de corospersa e joros 
  con a contacto dos alunos atarvas da criação de corospersa e joros 
  con entre da considerem as necessidades esportados 
  con entre a con vidades dos alunos atarvas da criação de corospersa e joros 
  con entre da contrata dos culturas italianas, açorianas, alemãs e a firações 
  con entre da contrata dos alunos atarvas da criação de corospersa e joros 
  con esta da cultura da con termo dos alunos atarvas d



Centro de Atendimento Educacional Especializado em Educacio CAESP Solar da Ternura APAE/LAGUNA FONE: (48) 36470446 - e-mail: <u>zolarapae</u>laguna@aahoo.com !

Em um mesmo grupo ou turma, haverão diferentes tempos, etapas e formas de aprender e interagir. Por isso há a necessidade de respetíta-se o tempo necessário para que cada um se aproprie adequadamente dos conteúdos e conhecimentos ofertados, promovendo assim o seu desenvolvimento e o estabelecimento de uma melhor qualidade de vida.

IVIDADES PRÁTICAS

vios e Atividades Físicas Tradicionais: - Cultura Italiana: Organizar jogos de
tilone" (semelhança com o futbol) e "bocos". - Cultura Açoriana: Jogos com
ementos da tradição açoriana, como a "cabo de guerra". - Cultura Alemá:
Affividades como a corrida de saco e jogos de tabuleiro que estimulem a
atividade física. - Cultura Afficiana: Jogos tradicionais saficianos que promovam
unicusão e a atividade física, como "o jogo do lenço"
Aquecimento - O aquecimento é uma atividade muito importante antes de
realizar qualquer prática física. Como o próprio nome sugere, ele serve para
preparar (aquecer) o corpo para a atividade física posterior, e assim, melhorar
o aproveitamento nas atividades e evitar possíveis lesões. Caminhadas,
corridas leves ou de moderada intensidade preparam os participantes para as
atividades a serem realizadas.

Alongamento - O alongamento pode ser muito importante na prática de qualquer atividade física. Realizar alongamentos ajuda a melhorar a amplitude de movimento dos braços, pernas e tronco durante e após as atividades. Assim, além de preparar o corpo para a prática esportiva, o alongamento ajuda a evitar possívies lesões.

Os esportes - São importantes para desenvolver o espírito de equipe, o resp às regras, a competitividade e o jogo limpo (fair play). Para isso, são preferi os jogos coletivos às práticas individuais.

Todas as práticas podem ser ajustadas de forma intencional para dese objetivos específicos. Por exemplo, para desenvolver valores de espiri equipe e inclusão, pode-se ajustar as regras da pontuação, como exigi toda a equipe encoste na bola antes de tentar marcar o ponto.

Exemplos: Voleibol Vôlei sentado Futebol Basquetebol Handebol Queimad









#### MITODOLOGIA

As aulas serão desenvolvidas de forma prática, lúdica e interativa, com uso recursos visuais, instrumentos sonoros, músicas conhecidas, vídeos e histó musicadas. As atividades serão adaptadas às necessidades e potencialidades de car aluno, respeitando seu tempo e promovendo a participação ativa. Será prioriza repetição positiva e o reforço do aprendizado por meio de estímulos concretos

BJETIVO GERAL: Desenvolver habilidades cognitivas, motoras, se emocionais dos alunos com deficiência intelectual por meio da vivência adaptada.





#### 3. Exploração de Instrumentos Musicais

- Apresentação e experimentação de instrumentos de percussão (tambor, pandeiro, chocalho, triângulo).
- Uso de instrumentos melódicos simples (metalofone, flauta do eclado).
  - Construção de instrumentos com materiais recicláveis.

#### oz e Canto

- Trabalhar a emissão vocal através de vocalizações e imitações
- Cantar canções curtas e repetitivas para facilitar a memorização.
- Exploração de diferentes timbres vocais (voz grave, aguda, sussurr canto).

#### 5. Apreciação Musical e Repertório

- Escuta ativa de músicas variadas e identificação de sentiment relacionados;
  - Conhecimento de diferentes estilos musicais;
  - Trabalhar histórias contadas com música.

#### 6. Coordenação Motora e Expressão Corporal

- Brincadeiras musicais que envolvem movimentação (dança imitação).
- Exercícios de coordenação rítmica (andar no ritmo, bater sincronizadas).

#### . Composição e Criatividade

Invenção de letras para melodias conhecida





#### **OBJETIVOS ESPECÍFICOS:**

- Estimular a percepção auditiva e a atenção por meio de diferent estímulos sonoros;
- Trabalhar o ritmo, a melodia e a coordenação motora com músicas e mentos;
- Promover a expressão corporal, vocal e emocional através da música; Estimular a socialização e o trabalho em grupo em atividades musicais
- Desenvolver a criatividade, a espontaneidade e a autoestima;
- Favorecer o reconhecimento e uso de instrumentos musicais:
- Ampliar o repertório cultural dos alunos por meio da apreciação o diversos estilos musicais.

#### ONTEÚDOS:

#### 1. Introdução à Música e Sensibilização Musical

- Exploração sonora (diferenciação entre sons e silêncios).
- Estímulos musicais variados (instrumentos, palmas, batidas como).
  - Sons do ambiente e imitação sonora.

#### 2. Ritmo e Movimento

- Percepção e reprodução de ritmos simples com palmas instrumentos de percussão.
  - Bogospítmicos com músicas conhecidas.





Centro de Atendimento Educacional Especializado em Educação Especia
CAESP Solar da Termura APAE/LAGUNA
FONE: (48) 36470446 - e-mail: 20larapaslaguna@ahoo.com.br

#### 8. Integração e Socialização

- Trabalhos em grupo para desenvolver cooperação e inclusão.
- Jogos musicais em duplas ou pequenos grupos.
- Apresentações musicais para estimular a autoconfiança.

#### OCEDIMENTOS AVALIATIVOS

Avaliação será contínua, processual e qualitativa, baseada na observação de da participação, do interesse, do envolvimento e da evolução de cada aluno nas atividades propostas. Serão utilizados registros descritivos, fotos, produções e vídeos, e reuniões com a equipe pedagógica e famílias. Ao final do segundo semestre será realizada avaliação da evolução dos alunos durante o ano.



















#### IDENTIFICAÇÃO DE CADA SERVIÇO, PROJETO, PROGRAMA ÁREA SAÚDE

# SAÚDE





#### 12. ÁREA: SAÚDE

A atenção integral à saúde, destinada à pessoa com deficiência, pressupõe uma assistência específica à sua condição, ou seja, serviços estritamente ligados à sua deficiência, além de assistência a doenças e agravos comuns a qualquer cidadão.

Conforme Ministério da Saúde/Secretaria de Atenção à Saúde/ Departamento de Ações Programáticas Estratégicas (2008, p.7) "A atenção integral compreende ações de promoção, prevenção, assistência, reabilitação e manutenção da saúde".

Pessoas com deficiência são aquelas que têm impedimento de longo prazo de natureza física, mental, intelectual ou sensorial, o qual, em interação com uma ou mais barreiras, pode obstruir sua participação plena e efetiva na sociedade em igualdade de condições com as demais pessoas.

Instituída por meio da portaria nº 1.060, de 5 de junho de 2002, a Política Nacional de Saúde da Pessoa com Deficiência está voltada para a inclusão das pessoas com deficiência em toda a rede de serviços do Sistema Único de Saúde (SUS) e tem como uma das diretrizes: a promoção da qualidade de vida das pessoas com deficiência; assistência integral à saúde da pessoa com deficiência e prevenção de deficiências.

Apae de Laguna se propõe a oferecer um atendimento padronizado respeitando a particularidade de cada usuário, com monitoramento do progresso terapêutico e frequência nos atendimentos. Além proporcionar qualificação de sua equipe técnica na busca de novas terapias e um atendimento de qualidade. Assim como preceitua o Estatuto padrão das APAEs (2015) nos seus objetivos e fins: artigo 9º "IV – oferecer serviços na área da saúde, desde a prevenção, visando assegurar uma melhor qualidade de vida para as pessoas com deficiência, preferencialmente intelectual e múltipla".



#### 12.1 SERVIÇOS DA SAÚDE

#### 12.1.1 Programa Avaliação Diagnóstica

Este programa terá como objetivo a avaliação multiprofissional de crianças que apresentam Atraso no Desenvolvimento Neuropsicomotor, bem como, de pessoas com características de deficiência intelectual e múltipla e Transtorno do Espectro Autista - TEA, para impressão diagnóstica e posterior conduta.

As avaliações acontecerão a partir do encaminhamento da rede de Saúde, através do Sistema SISREG, dos municípios de Laguna e Pescaria Brava. Posteriormente, a equipe se reunirá para discussão, elaboração de diagnóstico e encaminhamentos pertinentes.

Público alvo: bebês, crianças, jovens e adultos.

Capacidade de atendimento: aproximadamente 80 pessoas.

Recurso financeiro utilizado: \*
Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do	Carga horária
		vínculo	semanal
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Bianca Bello Najar	Terapeuta Ocupacional	CLT	20h
Ana Paula Cereja Higino Damiani	Fisioterapeuta	CLT	08h
Tayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	CLT	20h
Graziela Laurindo	Apoio Pedagógico –	Cedida FCEE	40h
	Psicopedagoga		
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Fernando Oliva Fonseca	Neurologista	Prestação de	04h
		serviço	
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora	Cedida FCEE	40h
		Efetiva	

Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: a participação será feita via Secretaria Municipal de Saúde do município de Laguna e Pescaria Brava, através do Sistema SISREG.



#### 12.1.2 Programa "Estimulação Precoce"

O público da Estimulação Precoce compreende atendimentos de bebês de risco e crianças com atraso global do desenvolvimento, Transtorno do Espectro Autista (TEA), distúrbios ou doença envolvendo as estruturas e as funções do Sistema Nervoso Central (SNC), ocorridos durante o período de desenvolvimento neuropsicomotor (pré, peri e pós-natal) até 6 anos, que apresenta como consequência deficiência em ao menos duas das seguintes funções do corpo, baseado na Classificação Internacional de Funcionalidade Incapacidade e Saúde (OMS, 2003): neuromusculoesqueléticas, mentais, da voz e fala, e sensoriais.

Para ingressar no Programa de Estimulação Precoce, a criança deverá ter idade compreendida entre 0 (zero) e 5 (cinco) anos, 11 (onze) meses e 29 (vinte e nove) dias. A partir dos quatro anos de idade, ela estava obrigatoriamente matriculada na rede regular de ensino, no contraturno, conforme Lei nº 12.796, de 4 de abril de 2013.

O programa de Estimulação Precoce tem como objetivo oferecer condições de minimizar as defasagens do processo de desenvolvimento das crianças de 0 a 6 anos, que apresentaram atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, através de um conjunto de atividades dinâmicas, de caráter educacional e reabilitatório.

Proporciona um conjunto de ações com objetivo de prevenir, avaliar, intervir e acompanhar, de forma clínico-terapêutica, o desenvolvimento de crianças de 0 a 6 anos, acometidas por atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, a fim de atenuar déficits e possibilita evoluções significativas no desenvolvimento delas.

Os atendimentos são oferecidos duas vezes por semana com duração de aproximadamente 60 minutos por dia, alternando os profissionais conforme a necessidade de cada criança. Os profissionais envolvidos nos atendimentos diretos com as crianças será: pedagogas, professor de educação física (psicomotricidade), fonoaudiólogas, fisioterapeutas, terapeutas ocupacionais e psicóloga. Ainda, nos momentos que aguardavam seus filhos, as famílias também poderão ser orientadas e acolhidas durante vários momentos pela equipe de assessoria e orientadora do programa, sempre que necessário.

**Público Alvo**: Crianças com faixa etária de 0 a 5 anos e 11meses que apresentam atraso no desenvolvimento neuropsicomotor.

Capacidade de atendimento: Serão disponibilizadas anualmente 80 vagas.



## Recurso financeiro utilizado: \* Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do	Carga Horária
		Vínculo	semanal
Deise Vieira Bernardo	Professora	Cedido FCEE	40h
Rita de Cassia de Oliveira	Professora	Cedido FCEE	40h
Maria Gloria de Oliveira	Professora	Cedido FCEE	40h
Simone Cesaro de Oliveira Ricardo	Professora	Cedido FCEE	40h
Carla Patrício Borges	Professora	Cedido FCEE	40h
Liliam Dilli	Professora Educação	Cedido FCEE	40h
	Física		
Izaias Carlos da Silva	Professora Educação	Cedido FCEE	4 aulas
	Física		
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora	Cedido FCEE	40h
Graziela Laurindo	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
	Pedagógica		
Cintia Conceição dos Santos	Coordenadora	Cedido FCEE	40h
Pacheco	Pedagógica		
Roberta Elias	Secretária	Cedido FCEE	40h
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h
Ana Paula C. H. Damiani	Fisioterapeuta	CLT	20h
Bianca Mello Najar	Terapeuta Ocupacional	CLT	20h
Tayse de Souza Goulart	Fonoaudióloga	CLT	20h

Abrangência territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Formas de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: As crianças são atendidas individualmente, duas vezes por semana com duração de 60h minutos na reabilitação cognitiva e através de atendimento pedagógico e psicomotricidade com a professora de educação física, em espaço físico devidamente organizado para esse fim. Além dos atendimentos reabilitatórios de fisioterapia, fonoaudiologia, terapia ocupacional e psicologia, conforme demanda, necessidade e disponibilidade das crianças e profissionais. Estes atendimentos (áreas) por sua vez, tem duração 30 minutos semanais.

O planejamento é individual, e realizado de acordo com as necessidades, dificuldades e potencialidades apresentadas, utilizando metodologias específicas.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.



#### 12.1.3 Programa Habilitação e Reabilitação

Este programa terá como objetivo habilitar e reabilitar a pessoa com deficiência na sua capacidade funcional e desempenho humano, contribuindo para a sua inclusão em todas as esferas da vida social e prevenindo agravos das deficiências e aparecimento de comorbidades.

Atende as prerrogativas das Portarias n. ° 1.635/2002 e Portaria MS/GM n. ° 2.848/2007, publicadas pelo Ministério da Saúde, "atendimento/acompanhamento de paciente em reabilitação do desenvolvimento neuropsicomotor". Este atendimento será realizado por equipe multiprofissional e multidisciplinar, utilizando-se de métodos e técnicas terapêuticas específicas, identificando e acompanhando esta população.

O Programa irá dispor de uma equipe multiprofissional devidamente qualificada e capacitada para prestação de assistência especializada. Embora as ações da equipe sejam estruturadas em conjunto através do plano terapêutico, cada profissional de saúde atuará no processo habilitatório e reabilitatório conforme suas especialidades e competências profissionais.

Serão realizados atendimentos e/ou acompanhamentos pela equipe multiprofissional, conforme demanda de cada usuário, com atendimentos individuais nas diversas áreas, com duração de 30 minutos, uma vez por semana (em média), pelos seguintes profissionais: assistente social, psicóloga, fisioterapeuta, terapeuta ocupacional, fonoaudióloga e médico neurologista.

#### Atendimento de Psicologia

Promoverá atendimento e acompanhamento por meio de escuta qualificada, atendimentos individuais e/ou em grupos, de usuários matriculados e seus familiares, bem como, visitas, orientações e aconselhamentos à professores e funcionários da APAE.

A proposta terapêutica do setor de Psicologia desenvolverá uma programação voltada para a área emocional, intelectual e social, atendendo individualmente ou em grupo, crianças, adolescentes e adultos matriculados, com o objetivo de promover a melhoria na qualidade de vida, através de atividades que desenvolvam uma boa adaptação social e familiar.

O setor contará com a proposta de atuação junto aos usuários, onde serão formados grupos, com objetivo de trabalhar questões específicas ligadas a higiene, auto gestão, conflitos, lutos, adolescência e sexualidade.



A psicologia ainda, oferecerá suporte à oficina de cuidadores, serviço desenvolvido em parceria com o serviço social.

#### Atendimento Psicológico Individual aos Familiares:

Orientar e aconselhar os responsáveis pelos alunos quanto ao manejo e educação familiar.

Visitas domiciliares quando se fizer necessário.

Público Alvo: Cuidadores dos usuários da APAE.

Capaciade de atendimento: serão atendidos todos aqueles que necessitarem do serviço.

Recurso financeiro utilizado: \*

#### Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h

**Abrangência territorial**: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: O atendimento individual será realizado aos familiares dos atendidos da instituição com momento de acolhida, mediante a escuta das necessidades apresentadas, para posterior orientação, reflexão e encaminhamentos necessários para o enfrentamento da situação.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### Atendimento Psicológico Individual aos alunos:

Escuta qualificada, orientação e aconselhamento, referente a situações conflituosas que prejudicam e influenciam seu desenvolvimento biopsicossocial, bem como, suporte e apoio.

Público Alvo: usuários matriculados na APAE.

Capacidade de Atendimento: Serão atendidos todos aqueles que necessitarem do serviço.

Recurso financeiro utilizado: \*

#### **Recursos Humanos Envolvidos:**

Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Michella Vargas Flores	Psicóloga	CLT	20h

**Abrangência Territorial:** municípios de Laguna e Pescaria Brava.



Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizadas em todas as etapas do plano: O atendimento individual será realizado com momento de acolhida, mediante a escuta das necessidades apresentadas, para posterior orientação, reflexão e encaminhamentos necessários para o enfrentamento da situação.

#### Atendimento de Fisioterapia Individual

Terá como objetivo prevenir contraturas e deformidades, reduzir ou corrigir situações patológicas.

Público alvo: crianças, adolescentes e adultos com deficiência intelectual e múltipla.

Capacidade de atendimento: 1.050 atendimentos anual.

Recurso financeiro utilizado: \*
Recursos Humanos Envolvidos:

Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Ana Paula Cereja H. Damiani	Fisioterapeuta	CLT	08h

Abrangência Territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Forma de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços serão utilizados nas estapas de elaboração e execução do plano: será realizado atendimento fisioterapêutico individual diário, bem como, orientação à família para dar continuidade ao tratamento.

**Resultado esperado:** pretende-se possibilitar a melhora e a manutenção da condição motora e postural da maioria dos usuários, por meio de atendimento direto e orientações aos pais.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### Atendimento de Fonoaudiologia

Terá por objetivo possibilitar aos usuários uma melhor qualidade do funcionamento dos órgãos fonoarticulatórios, das funções neurovegetativas e da comunicação em geral.

**Público alvo**: crianças, adolescentes e adultos matriculados.

Capacidade de atendimento: 1.320 atendimentos anual.

Recurso financeiro utilizado: \*

**Recursos Humanos Envolvidos:** 



Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Tayse Souza Goulart	Fonoaudióloga	CLT	20h

**Abrangência Territorial:** municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Forma de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços serão utilizados nas estapas de elaboração e execução do plano: será realizado atendimento fonoaudológico, bem como, a orientação à família para dar continuidade ao tratamento.

Resultado esperado: pretende-se estimular o desenvolvimento da linguagem, propiciar um melhor desenvolvimento nos aspectos fonoaudiológicos referente à tônus, mobilidade e sensibilidade dos órgãos fonoarticulatórios — OFA'S e atuação junto aos pais, realizando orientações referente ao uso de chupeta, mamadeira, alimentação e deglutição. Pretende-se, também, amenizar a sintomatologia apresentada pelos pacientes atendidos, bem como, minimizar a ansiedade da família em relação à alimentação e desenvolvimento da linguagem.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### Atendimento de Terapia Ocupacional Individual

Terá como objetivo ensinar, capacitar e desenvolver novas habilidades e capacidades funcionais, relacionadas com a autonomia e recursos de tecnologia assistiva.

A intervenção em Integração Sensorial terá como objetivo facilitar o desenvolvimento das capacidades do sistema nervoso para que ele consiga processar os estímulos sensoriais de forma normal. Através da terapia o cérebro coloca as mensagens sensoriais juntas e desenvolve a informação correta em resposta ao estímulo que foi dado. A terapia de Integração Sensorial usa atividades/brincadeiras neurosensoriais e neuromotoras para estimular a própria capacidade do cérebro em se reparar e pretende desenvolver, entre outras, a atenção concentração, audição, compreensão, equilíbrio, coordenação e o controle da impulsividade nas crianças.

Público alvo: criança, adolescentes e adultos com deficiência intelectual e múltipla.

Capacidade de atendimento: 1.112 atendimentos anual.

Recurso financeiro utilizado: \*

Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Bianca Mello Najar	Terapeuta Ocupacional	CLT	20h

PLANO DE AÇÃO/2025 Laguna -SC

Forma de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços serão

utilizados nas estapas de elaboração e execução do plano: será realizado atendimento

individual, com duração de 30 minutos. Serão realizadas técnicas de Integração Sensorial

(balanço, rede, trapézio, tábua proprioceptiva, piscina de bolinha e rolo) estímulo visual com foco

de cores, texturas e treino de recursos ópticos. Treino das Atividades de Vida Diária - AVD's,

confecção de órteses e adapatação de cadeiras de rodas, estimulação visual, mobilidade e

orientação.

Resultado esperado: promover melhora na capacidade funcional, dar capacidade de orientação

nas atividades de vida diárias, melhora no sistema sensorial, proprioceptivo e vestibular, habilitar

com os recursos para baixa visão, proporcionando melhora na qualidade de vida e acessibilidade.

Melhora do sistema sensorial, propiciando melhora nas atividades de vida diárias.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

**Abrangência Territorial:** municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Atendimento Médico Neurologista

O médico neurologista terá responsabilidade na avaliação diagnóstica e acompanhamento

clínico dos usuários. Será, também, de competência do médico revisão anual de pensão estadual,

encaminhamento a outros especialistas, quando necessário. Além disso, fornecimento de laudos

para benefícios (BPC e Pensão Especial), isenção de impostos na aquisição de veículos, 2º

(segundo) professor, curatela, redução de jornada de trabalho e outros.

Ficará sob responsabilidade da Assistente Social, o agendamento e controle de consultas,

bem como orientações sobre serviços e encaminhamentos solicitados pelo médico.

**Público alvo**: atendimento e acompanhamento dos educandos que frequentam a APAE, crianças,

adolescentes e adultos, com suspeita de deficiência intelectual e múltipla, transtorno do espectro

autista – TEA e atraso no desenvolvimento global, encaminhados pela Rede de Saúde, através do

Sistema SISREG.

Capacidade de atendimento: 330 usuários.

Recurso financeiro utilizado: \*

**Recursos Humanos Envolvidos:** 



Nome	Função	Natureza do vínculo	Carga horária semanal
Fernando Oliva Fonseca	Neurologista	Prestação de serviço	04h
Arlene Medeiros Nunes	Assistente Social	CLT	24h

Abrangência Territorial: municípios de Laguna e Pescaria Brava.

Forma de participação dos usuários e/ou estratégias e articulação da rede de serviços serão utilizados nas estapas de elaboração e execução do plano: o serviço será desenvolvido pelo médico neurologista com o suporte da Assistente Social para agendamento das consultas e repasse de orientações às famílias.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.



# INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES





#### 1. Transporte

O objetivo será garantir o acesso do educando à APAE. Para tanto, serão utilizados como meio de transporte um Ônibus, que percorrerá, diariamente, a zona urbana e a zona rural sul, do município de Laguna, e um Microônibus, que fará o trajeto zona rural norte.

Público alvo: usuários que não apresentam independência no uso de transporte coletivo.

Capacidade de atendimento: 96 educandos

Recurso financeiro utilizado: \*

Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza d	o Carga horária
		vínculo	semanal
Sidnei Cizino	Motorista	CLT	40h
Amanda Brandes	Serviços Gerais	CLT	40h
Edson Costa	Serviços gerais	CLT	40h
Marcelo Maurício	Motorista	CLT	40h
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora Escolar	Cedida FCEE	40h

Abrangência territorial: município de Laguna.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: serão fixados pontos de embarque/desembarque, adequando a rota percorrida e o local de residência do usuário. O transporte será realizado diariamente, conforme os horários e o ponto estabelecido, previamente, em acordo com a família.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 2. Alimentação

Será oferecida uma alimentação nutritiva e balanceada, seguindo um cardápio elaborado por uma nutricionista que se dispôs, voluntariamente, orientar e acompanhar esse serviço. Para os educandos do período matutino será servido almoço e para os educandos que frequentam o período vespertino, lanche. Para complementação das refeições a instituição manterá a parceria com os Supermercado locais e outros estabelecimentos da comunidade, inclusive o gás para o preparo das refeições.

Público alvo: educandos matriculados

Capacidade de atendimento: 189 educandos



Recurso financeiro utilizado: \*
Recursos humanos envolvidos:

Nome	Função	Natureza do	Carga horária
		vínculo	semanal
Vanderléia Cardoso de Oliveira	Merendeira I	CLT	40h
Luciana de Oliveira	Auxiliar de Cozinha	CLT	40h
Emeline Ramos Feuser Gruner	Diretora Escolar	Cedida FCEE	40h

Abrangência territorial: município de Laguna e Pescaria Brava.

Demonstração da forma de participação dos usuários e/ou estratégias que serão utilizados nas etapas de elaboração e execução do plano: as refeições serão servidas, diariamente, nos horários pré-estabelecidos, no refeitório.

Para os educandos dependentes as refeições serão oferecidas pelos professores, na própria sala de aula.

Monitoramento e avaliação das ações: está informado na parte final deste documento.

#### 15.1 PRINCIPAIS EVENTOS ANUAIS PROMOVIDOS PELA APAE

- DIA DO AUTISTA Evento em comemoração ao Dia Mundial de Conscientização do Autismo em parceria com a Associação de Pais e Amigos dos Autistas Lagunenses – AMA e Clínica Multiprofissional Anjo Azul
- **DIA DA FAMÍLIA** Evento realizado pelos funcionários da APAE e participação da família na Escola.
- **FESTA JUNINA DA APAE** Evento realizado no mês de junho, envolvendo funcionários, professores, diretoria, pais e alunos que contará com o apoio, doação, colaboração e parcerias com a comunidade para a preparação dos quitutes, nas Barracas: Pinhão/Quentão sem álcool e Pastel Cachorro-Quente e Pipoca Barraca Docinhos, Torta, Canjica e Quitutes da Época Roleta da Galinha Assada e Torta Espetinho de Carne e brindes para o Bingo e Barraca da Pescaria.
- SEMANA NACIONAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA INTELECTUAL E MÚLTIPLA Acontece de 21 a 28 de agosto em todo o Movimento Apaeano, tendo suas ações voltadas à pessoa com deficiência e principalmente, às famílias e comunidade;



Será planejada em conjunto com a equipe multiprofissional, equipe administrativa e equipe pedagógica ações com o objetivo de mobilizar, conscientizar e informar a comunidade com relação aos direitos da pessoa com deficiência intelectual e múltipla, inclusão social, aspectos preventivos, bem como evidenciar os serviços desenvolvidos junto aos mesmos, pela APAE;

- **DESFILE CÍVICO** - Evento promovido pelo Município;

#### 15.2 GRUPO DE MÃES E AMIGAS DA APAE

A APAE de Laguna possui um grupo de voluntários especial, o **Grupo de Mães "Amigas** da APAE".

Um grupo de mulheres voluntárias para desenvolverem atividades manuais. São atividades de artesanato (crochê, pintura em tecido, bordado, entre outros).

As ações são desenvolvidas semanalmente, durante todo o ano letivo.

Alguns produtos confeccionados são comercializados e com o montante arrecadado, compram materiais necessários para a entidade/usuários. Já outros são para uso da entidade nos diversos eventos realizados, seja como decoração ou arrecadação de fundos.

Seu público alvo são pessoas da comunidade, preferencialmente mães e familiares, que se disponibilizam a participar das atividades realizadas, tendo como objetivo principal o vínculo entre comunidade/famílias e usuários.

#### 15.3 ADMINISTRAÇÃO DA APAE DE LAGUNA - 2023/2025:

> Mandato da Atual Diretoria:

Data Início: 02/01/2023
Data Término: 31/12/2025

> DADOS DA PRESIDENTE:

Nome: Antônio Luís da Silva Coelho

**Profissão**: bancário aposentado

**CPF**: 378.691.679-91

➤ Carteira de identidade: 3.511.527/ SSP/SC

**Data Nascimento**: 08/04/1961



➤ Endereço: Rua João Rodolfo Gomes, nº 25, Ed. Zimbros, apto 201, Bairro Mar Grosso, CEP

88.790-000, Laguna/SC

• e-mail: apaelaguna@yahoo.com.br

**Telefone:** (48) 99986-8034

Diretoria Executiva:

Vice-Presidente: Antônio Paulo Correa Filgueiras 1º Diretor Secretário: Maria Izabel de Souza Siqueira

2º Diretor Secretário: Stella Goulart Lameira

**1º Diretor Financeiro:** Milton Luiz de Castro Cavalcanti

**2º Diretor Financeiro:** Romolo Cunha Filho

**Diretor de Patrimônio:** Jose Tarcízio Baltazar Ceconello **Diretor Social:** Gabriela Ricceri Bristot Leal

#### Conselho de Administração:

- Freddy Amandio Barbosa
- Jaira Vieira
- Jaqueline Manoel Duarte
- Jéssica da Silva Zeferino
- Maria da Glória do Nascimento
- Michella Bento
- Sayonara Albino da Silva de Assunção
- Soraia Nunes Machado
- Valdira das Neves

#### **Conselho Fiscal (Titular):**

- Edésia Querino da Silva
- Maria de Fátima Florentino Moraes
- Maria Marlene da Silva Silveira

#### **Conselho Fiscal (Suplente)**

- Andréia Zulmira Silveira Machado
- Marileide Gomes da Silva
- Sheila Lindermann Dias

#### Autodefensores

Alexandre Rosa das Neves Ana Gabriela dos Santos Gabriel Felipe Subilhaga Plombom Débora Andrade de Oliveira



#### 15.4 \* RECURSOS FINANCEIROS:

A APAE de Laguna prestará atendimento às pessoas com deficiência intelectual e múltipla, com Transtorno do Espectro Autista – TEA e com Atraso no Desenvolvimento Neuropsicomotor – ADNPM nas áreas de assistência social, saúde (psicologia, fisioterapia, fonoaudiologia, terapia ocupacional e neurologia) e educação, através de recursos oriundos de Termos de Fomento, Termos de Colaboração, Convênio e Parcerias mantidas entre a comunidade em geral e o poder Público, além de serviços de contribuição com a Apae Energia.

Os valores captados serão utilizados na manutenção e desenvolvimento dos programas, serviços e atividades, na aquisição de equipamentos adaptados (destinados à habilitação e reabilitação), materiais didático-pedagógicos, equipamentos e matéria-prima para as Turmas do CAESP, despesas com as folhas de pagamentos dos funcionários contratados pela Associação, além da aquisição de gêneros alimentícios (para complemento da merenda escolar). Aquisição de produtos de limpeza para a manutenção e conservação do espaço físico, material de higiene para os atendimentos pedagógicos e atendimentos multiprofissionais. Aquisição de combustível para os transportes dos usuários e material de expediente para o Setor Pedagógico, Setor Administrativo e Setor da Saúde.

#### 15.5 \* MONITORAMENTO E AVALIAÇÃO DAS AÇÕES:

Os serviços serão monitorados e avaliados da seguinte forma:

**Estudos de caso**: realizados pela equipe multiprofissional (assistente social, psicóloga, fisioterapeuta, fonoaudióloga, terapeuta ocupacional e neurologista), sempre que novos usuários realizarem a avaliação multiprofissional, para conclusão de relatórios técnicos, bem como encaminhamentos e posterior orientação familiar.

**Reuniões da equipe multiprofissional**: serão realizadas semanalmente para socialização e repasse de informações, bem como questões relativas à gestão dos atendimentos oferecidos e plano terapêutico.

PLANO DE AÇÃO/2025

APAE
Laguna -SC

**Reuniões pedagógicas para avaliação dos educandos**: ocorrerão mensalmente, apesar de o processo de avaliação do educando ser contínuo e sistemático.

Reuniões de pais: serão realizadas semestralmente, virtual ou presencial, individual ou em grande grupo, para repasse de informações, orientações e colher sugestões a fim de melhorar os atendimentos oferecidos. Em um segundo momento, os pais serão atendidos pelos professores de seus filhos, nas salas de atendimento pedagógico, para repasse de informações quanto ao desenvolvimento dos mesmos, orientação de manejo, buscando, dessa forma, fortalecer a parceria entre a instituição e a família.

**Reuniões de funcionários**: serão realizadas semestralmente para tratar das dificuldades enfrentadas no desenvolvimento dos atendimentos diários e levantamento de questões para gerenciar as atividades com maior qualidade.

**Reuniões com a Diretoria**: serão realizadas, virtual ou presencial, sempre que houver necessidade, mensalmente, para tratar de assuntos financeiros, administrativos e organização de eventos e para captação de recursos, além das assembleias gerais ordinárias determinadas em Estatuto.

#### 15.6 REFERÊNCIAS

- LegisWeb. Informação Rápida e Confiável. Resolução CNAS nº 27 de 19/09/2011, Caracteriza as ações de assessoramento e defesa e garantia de direitos no âmbito da Assistência Social. DOU. 2011– disponível em:

https://www.legisweb.com.br/legislacao/?id=115637. Acesso em: 27 de jan. de 2025.

- Presidência da República. Casa Civil. Subchefia para Assuntos Jurídicos. Constituição da República Federativa do Brasil, Capítulo II Dos Direitos Sociais. Brasília. 1988 disponível em: <a href="http://www.planalto.gov.br/ccivil-03/constituicao/constituicao.htm#:~:text=Art.%206%C2%BA%20S%C3%A3o%20direitos%20sociais,desamparados%2C%20na%20forma%20desta%20Constitui%C3%A7%C3%A3o</a>. Acesso em: 27 de jan. de 2025.
- Governo do Estado de Santa Catarina. ALESC. LEI COMPLEMENTAR Nº 170, de 07 de agosto de 1998 Dispõe sobre o Sistema Estadual de Educação. disponível em:



https://www.sed.sc.gov.br/documentos/material-de-estudo-para-concurso-magisterio-indigena-2017/5660-lei-complementar-170-98-sistema-estado-de-sc-1/file. Acesso em: 27 de jan. de 2025.

- Ferreia, Vandir da Silva e Oliveira, Lilia Novais. Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência. Publicado na Revista Reviva, Ano 4 – 2007, PRODIDE – disponível em: <a href="http://www.mpgo.mp.br/portalweb/hp/41/docs/comentarios\_a\_convenção\_sobre\_os\_direitos\_das\_pessoas\_com\_deficiencia.pdf">http://www.mpgo.mp.br/portalweb/hp/41/docs/comentarios\_a\_convenção\_sobre\_os\_direitos\_das\_pessoas\_com\_deficiencia.pdf</a>. Acesso em: 28 de jan. de 2025.

Governo do Estado de Santa Catarina. Fundação Catarinense de Educação Especial. Resolução N°100 CEE/SC, de 13 de Dezembro de 2016, artigo 1° - disponível em: <a href="http://www.fcee.sc.gov.br/sala-de-imprensa/noticias/8473-fcee-divulga-resolucao-n-100-2016-com-novas-normas-da-educacao-especial.">http://www.fcee.sc.gov.br/sala-de-imprensa/noticias/8473-fcee-divulga-resolucao-n-100-2016-com-novas-normas-da-educacao-especial.</a> Acesso em: 28 de jan. de 2025.

FENAPAEs – Federação Nacional das APAEs – disponível em: http://apaebrasil.org.br/pagina/quais-sao-direitos. Acesso em: 28 de jan. de 2025.

- JusBrasil. LEI N° 8.069, de 13 de julho de 1989 O Estatuto da Criança e do Adolescente disponível em: <a href="https://presrepublica.jusbrasil.com.br/legislacao/91764/estatuto-da-crianca-e-do-adolescente-lei-8069-90">https://presrepublica.jusbrasil.com.br/legislacao/91764/estatuto-da-crianca-e-do-adolescente-lei-8069-90</a>. Acesso em: 28 de jan. de 2025.
- Info Escola. Navegando e Aprendendo. LEI Nº 9.394 Lei de Diretrizes e Base da Educação, estabelece as diretrizes e bases da educação nacional disponível em: <a href="https://www.infoescola.com/educacao/lei-de-diretrizes-e-bases-da-educacao/">https://www.infoescola.com/educacao/lei-de-diretrizes-e-bases-da-educacao/</a>. Acesso em: 29 de jan. de 2025.
- Governo do Estado de Santa Catarina. Diretrizes dos Centros de Atendimento Educacional Especializados em Educação Especial [livro eletrônico]. Fundação Catarinense de Educação Especial (FCEE). 2020 disponível em: <a href="https://www.fcee.sc.gov.br/downloads/informacoes/1274-diretrizes-dos-centros-de-atendimento-educacional-especializados-em-educacao-especial-do-estado-de-santa-catarina-2020">https://www.fcee.sc.gov.br/downloads/informacoes/1274-diretrizes-dos-centros-de-atendimento-educacional-especializados-em-educacao-especial-do-estado-de-santa-catarina-2020</a>. Acesso em: 29 de jan. de 2025.
- LEI N° 13.146, de 06 de julho de 2015 Institui a Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com Deficiência (Estatuto da Pessoa com Deficiência). 2016 disponível em: <a href="https://jus.com.br/artigos/47577/inovacoes-introduzidas-pela-lei-brasileira-de-inclusao-da-pessoa-com-deficiencia-lei-n-13-146-2015">https://jus.com.br/artigos/47577/inovacoes-introduzidas-pela-lei-brasileira-de-inclusao-da-pessoa-com-deficiencia-lei-n-13-146-2015</a>. Acesso em: 29 de jan. de 2025.
- Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome. Conselho Nacional de Assistência Social. Política Nacional de Assistência Social PNAS, aprovada pelo Conselho Nacional de Assistência Social por intermédio da Resolução nº 145, de 15 de outubro de 2004, e publicada no



Diário Oficial da União – DOU do dia 28 de outubro de 2004 – disponível em: <a href="http://www.mds.gov.br/webarquivos/legislacao/assistencia\_social/resolucoes/2004/Resolucao%20">http://www.mds.gov.br/webarquivos/legislacao/assistencia\_social/resolucoes/2004/Resolucao%20</a> CNAS%20no%20145-%20de%2015%20de%20outubro%20de%202004.pdf. Acesso em: 28 de jan. de 2025.

- Ministério da Saúde. PORTARIA Nº 1.060, de 5de junho de 2002 MS/GM Institui a Política Nacional de Saúde da Pessoa Portadora de Deficiência disponível em: <a href="http://www.mp.go.gov.br/portalweb/hp/2/docs/saude43-portaria\_106\_policia\_n\_saude\_port\_deficiencia.pdf">http://www.mp.go.gov.br/portalweb/hp/2/docs/saude43-portaria\_106\_policia\_n\_saude\_port\_deficiencia.pdf</a>. Acesso em: 29 de jan. de 2025.
- Ministério da Saúde. A PESSOA COM DEFICIÊNCIA E O SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE Disponível em: <a href="http://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/pessoa\_deficiencia\_sus\_2ed.pdf">http://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/pessoa\_deficiencia\_sus\_2ed.pdf</a>. Acesso em: 29 de jan. de 2025.
- Ministério da saúde. Saúde da Pessoa com Deficiência: diretrizes, políticas e ações disponível em: <a href="http://www.saude.gov.br/saude-de-a-z/saude-da-pessoa-com-deficiencia">http://www.saude.gov.br/saude-de-a-z/saude-da-pessoa-com-deficiencia</a>. Acesso em: 28 de jan. de 2025.
- Ministério da Saúde. Política Nacional de Saúde da Pessoa com Deficiência disponível em: <a href="https://www.saude.gov.br/artigos/808-pessoa-com-deficiencia/41183-politica-nacional-de-saude-da-pessoa-com-deficiencia">https://www.saude.gov.br/artigos/808-pessoa-com-deficiencia/41183-politica-nacional-de-saude-da-pessoa-com-deficiencia</a>. Acesso em: 29 de jan. de 2025.

Laguna, janeiro de 2025.

Antônio Luís da Silva Coelho

Presidente/APAE/Laguna